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Un’indagine quantitativa per indagare il
rapporto e la relazione delle persone affette da
patologie reumatologiche e dei loro caregiver
con le principali vaccinazioni. È questo
l’obiettivo dell’indagine promossa da APMARR
– Associazione Nazionale Persone con Malattie
Reumatologiche e Rare APS ETS in
collaborazione con l’istituto WeResearch Ricerche di Marketing su un
campione nazionale di 402 tra persone affette da patologie reumatologiche e
loro caregiver, i cui risultati sono stati presentati nel corso di una conferenza
stampa che si è svolta presso l’Hotel Nazionale di Roma. L’organizzazione
dell’evento “Da 0 a 100: l’importanza della vaccinazione per i pazienti fragili”
ha avuto il patrocinio, tra gli altri, del Ministero della Salute, dell’Istituto
Superiore di Sanità (ISS) e della Società Italiana di Reumatologia (SIR) e
rientra tra le attività del progetto “Prevenire con la Vaccinazione” dedicato
da APMARR all’informazione e alla sensibilizzazione delle persone con
patologia reumatologica sull’importanza della vaccinazione, realizzato con il
contributo non condizionante di GSK e Celltrion Healthcare. Rispetto alla
raccomandazione di sottoporsi sempre alle vaccinazioni consigliate sono
quasi 8 su 10 (79,6%) le persone affette da patologie reumatologiche a
dichiarare di seguirla, mentre più di una su 5 (20,4%) non lo fa. I meno fedeli
a questa raccomandazione sono le persone nella fascia d’età compresa tra 41
e 64 anni (20,8%), frenate da diverse motivazioni tra le quali: il temere gli
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eventuali effetti collaterali dei vaccini (40,9%), la paura che in quanto malati
cronici e fragili i vaccini possano alterare il già precario equilibrio di salute
(25,2%), il deficit d’informazioni (19,7%) e il considerare rischioso sottoporsi
alla vaccinazione (18,2%). Addirittura sono quasi uno su 10 (9,1%) coloro che,
non sottoponendosi alle vaccinazioni, credono che i vaccini non siano un
efficace strumento di prevenzione. Coloro che sono completamente contrari
alle vaccinazioni hanno come principali fonti d’informazione su questo tema
i siti web e/o i social network (45,3%).

L’indagine ha preso in considerazione diverse vaccinazioni tra cui il vaccino
antinfluenzale, quello anti Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio), quello
anti-pneumococcica, l’anti-Papilloma Virus umano e quello per combattere
il virus sinciziale respiratorio. “I vaccini svolgono un ruolo fondamentale
nella promozione della salute pubblica e nella prevenzione di numerose
malattie infettive – chiarisce Antonella Celano, presidente APMARR –
Associazione Nazionale Persone con Malattie Reumatologiche e Rare APS
ETS – Le malattie reumatologiche rappresentano una sfida significativa per
la salute pubblica in Italia, affliggendo una vasta porzione della popolazione
adulta, e non solo. Queste malattie, spesso croniche, portano a un’aumentata
morbosità e mortalità, in parte dovuta a un rischio incrementato d’infezioni.
I pazienti affetti da tali malattie e quelli in terapia immunosoppressiva
mostrano una suscettibilità maggiore alle malattie prevenibili con i vaccini e
a gravi complicazioni in caso d’infezione. La vaccinazione emerge, quindi,
come strumento cruciale per ridurre tali rischi. Vista la vulnerabilità del
paziente fragile, è fondamentale che anche la famiglia e il suo entourage si
vaccini”.

Entrando nel dettaglio dei singoli vaccini quello antinfluenzale, secondo le
linee guida elaborate dalla Società Italiana di Reumatologia, è fortemente
raccomandato per le persone con malattia reumatologica over 65 e nei
pazienti con malattia reumatologica di età compresa tra i 18 anni e i 65 anni
che stanno assumendo o sono in previsione di una somministrazione della
terapia immunosoppressiva. Nella realtà ciò si traduce in un 65,9% di
persone con patologie reumatologiche che si sottopone annualmente al
vaccino antinfluenzale contro più di un terzo (34,1%) che non lo fa. Tra i
pazienti reumatologici sono quelli di età compresa tra i 41 e i 64 anni a
essere i più restii a rinnovare l’appuntamento annuale con la vaccinazione
contro l’influenza (43,1%); a livello di aree geografica invece il 40% dei
residenti nel Nord Est e Nord Ovest del Paese non si sottopone annualmente
al vaccino antinfluenzale. Tra coloro che non si sottopongono al richiamo
annuale contro l’influenza le principali motivazioni del diniego sono dovute
a: non credere che l’influenza sia una patologia di cui preoccuparsi (27,1%), la
libertà di scelta individuale nel vaccinarsi (24,1%) e la paura di effetti
collaterali derivanti dall’interazione con la terapia farmacologica (18,8%).
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Rispetto all’intenzione di sottoporsi al vaccino antinfluenzale nel corso della
campagna vaccinale autunno-inverno 2024-25 invece il 77,4% intende farlo
(con punte dell’81,7% tra gli over 65), contro il 22,6% che non vuole (con un
picco del 29,9% tra 41 e 64 anni).

Passando alla vaccinazione contro l’Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio)
emerge come il 71,6% delle persone con patologie reumatologiche non si è
mai sottoposto (con un picco del 73,8% tra coloro che hanno un’età
compresa tra 41 e 64 anni), pur essendo fortemente raccomandata dalle linee
guida della Società Italiana di Reumatologia per i pazienti con malattia
reumatologica over 18 anni in cura con terapia immunosoppressiva. Tra le
ragioni del mancato rispetto della raccomandazione troviamo la scarsità
d’informazioni ricevute a riguardo (49,6%), la non familiarità con l’Herpes
Zoster (21,9%) e il timore di effetti collaterali (14,9%). Rispetto all’intenzione
di sottoporsi nel corso dei prossimi mesi alla vaccinazione contro il Fuoco di
Sant’Antonio, il 62,4% delle persone con patologie reumatologiche non lo
farà (con picchi del 64% tra gli over 65 e del 71,1% tra i 41 e i 64 anni).

Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia
immunosoppressiva, la vaccinazione antipneumococcica è raccomandata:
però, nella realtà, tra coloro che sono a conoscenza dello pneumococco più
della metà (53,9%) non si è sottoposto al vaccino. I motivi? La mancanza di
gravi problemi respiratori in passato (36,8%), poche informazioni a riguardo
(35,1%) e il timore d’incorrere in effetti collaterali (20,5%). Rispetto
all’adesione alla campagna vaccinale antipneumococcica 2024/25, più di 8
persone su 10 (81,9%) non hanno intenzione di sottoporsi, con un picco
dell’89,1% tra le persone di età compresa tra i 41 e i 64 anni. Nei pazienti con
malattia reumatologica che stanno assumendo terapia immunosoppressiva e
non sono stati vaccinati in precedenza la vaccinazione anti-papilloma virus
umano è suggerita ma il 62,9% non vi si è sottoposto; una percentuale che
sale al 66,9% tra gli over 65 e addirittura al 70% tra coloro che hanno tra i 41
e i 64 anni di età. In più di un terzo dei casi (31,2%) è la mancanza
d’informazioni complete ad allontanare le persone dall’adesione alla
campagna vaccinale contro il Papilloma Virus. Sono invece oltre 8 su 10
(82,3%) le persone che non hanno intenzione di sottoporsi alla vaccinazione
contro l’infezione da HPV nel corso dei prossimi mesi, un dato che sale
all’83,9% tra gli over 65. L’area geografica più restia a sottoporsi alla
vaccinazione anti-papilloma virus umano è quella del Nord Est e Nord Ovest
(84,9%).

Infine, analizzando l’atteggiamento delle persone con patologie
reumatologiche e dei loro caregiver rispetto al vaccino contro il virus
sinciziale moderno emerge come oltre due persone con malattie
reumatologiche su tre (66,7%) non sanno cosa sia il virus e quali patologie
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causi. Nonostante ciò la quasi totalità (95,7%) dei futuri genitori che sono a
conoscenza di cosa sia il virus sinciziale respiratorio ha intenzione di
vaccinare il proprio figlio/a. “Dalla ricerca emerge un quadro a luci e ombre
– spiega Matteo Santopietro, Senior Market Researcher presso l’Istituto di
ricerca WeResearch – Da una parte la maggioranza delle persone intervistate
dichiara di essere favorevole ai vaccini a livello generale e di effettuare le
vaccinazioni consigliate, in particolare il vaccino antinfluenzale, dall’altra,
entrando nello specifico, per quanto riguarda le vaccinazioni contro l’Herpes
Zoster, l’antipneumococcica e l’anti-Papilloma Virus, la maggioranza
dichiara di non essersi sottoposto e, dato ancor più allarmante, la maggior
parte del campione di chi non ha effettuato queste vaccinazioni, afferma di
non aver intenzione di effettuarle in futuro. Per le persone che non si sono
sottoposte alle vaccinazioni antipneumococcica e anti-Papilloma Virus il
dato è decisamente critico: più di 8 persone su 10 dichiarano che non si
vaccineranno. La motivazione principale è la mancanza di informazioni
sufficienti che suscita ansia, timore e preoccupazione. Si può quindi
affermare – conclude Santopietro – che un’informazione capillare, completa
e esaustiva da parte di tutti gli attori coinvolti, porterebbe un aumento
significativo dell’incidenza delle vaccinazioni effettuate”.
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VACCINI, I SOLITI SOSPETTI
La prevenzioneèpocosfruttataanchedai malatireumatologici
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venire con la vaccinazione»,
promossa dall’ Associazione
NazionalePersonecon Ma-
lattie Reumatologichee Rare
(Apmarr), una personacon
malattiareumatologicasu
cinquenon si sottoponealle
vaccinazioni consigliate. «Le
malattiereumatologichedeter-

minano un aumentatorischio
di infezioni»,ricordaFabri-
zio Conti, direttoreUOC di

Reumatologiadel Policlinico
Umberto I di Roma. «I pazien-
ti, soprattutto quelli in terapia
con farmaci immunosoppres-
sori, presentanonon solo una

maggiore suscettibilità alle
malattie infettive maanchepiù
gravi complicazioni in casodi
infezione».La refrattarietàalla
vaccinazione,particolarmente
presentetra i pazientitra i 41

e i 64 anni,perun malatosu
dieci è accompagnatadalla
convinzionecheil vaccinonon
rappresentiuno strumentodi
prevenzione.«Le malattiereu-
matologiche portano a un’ au-

mentata morbositàemortalità,
in parte dovutaa un rischio
incrementatod’infezioni. La
vaccinazioneemergecome"“.x.""á:".:
strumentocrucialeperridurre
tali rischi e, vista la vulnera-
bilità del pazientefragile, è
fondamentaleche anche la
famiglia e il suo entouragesi

vaccini»,dichiaraAntonella
Celano, presidentedi Apmarr.
L’indagine, che ha preso in

esame402 personetra malati
e caregiver, ha evidenziatoan-
che le differenze nei confronti
di diverse tipologie di vacci-
nazioni consigliate daireuma-
tologi. Quella antinfluenzale.

per esempio, è eseguitadal

65% dei pazienti, a cui corri-
sponde un 34%di personeche
non vogliono vaccinarsi,nella
convinzione che l’influenza
non sia preoccupanteper la
propria salute,maancheperil
timore degli effetti collaterali
del vaccino.Tuttavia,precisail

reumatologoConti: «Gli studi
condottinegli ultimi 35 anni
sulle vaccinazioninei pazienti
conmalattiereumatologiche,in
particolare contro influenza e

pneumococco,hannodimostra-

to la loro ottima tollerabilità:

nonè stato riscontrato unsigni-
ficativo rischio di riattivazione

dellamalattiareumatologicadi
basedopo il vaccino».
Il quadrocambia,in peggio,
quandosi prendono in esa-
me altre vaccinazioni. Contro
l’Herpes Zoster tre malati su

quattro non si sonomai vacci-

nati, adducendolapoca cono-

scenza di questavaccinazione
e delle conseguenzedell’infe-
zione. Analogasituazioneper
la vaccinazioneanti-papilloma
virus umano(Hpv): quasi il

63% dei malatireumatologici
nonvi ha aderito e inun terzo
deicasiper mancanzadi infor-
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mazioni. Parzialmentediversa
la fotografia rispetto al vaccino

contro il virus sinciziale respi-
ratorio: in pochissimi sanno di

che si tratta, ma, considerato

che è spesso relazionato all’e-

tà pediatrica, tra coloro che

aspettano un figlio il 95% è

favorevole alla somministra-
zione. (riproduzione riservata)
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Patologie reumatologiche, 1 persona su 5 non si sottopone
alle vaccinazioni consigliate  

L'indagine di WeResearch promossa dall’Associazione Nazionale Persone con Malattie
Reumatologiche e Rare APMARR avverte sui rischi legati alla mancata prevenzione

di Pierluigi Montebelli

Condividi

Un’analisi quantitativa per indagare il rapporto e la relazione delle persone affette da patologie reumatologiche e dei loro

caregiver con le principali vaccinazioni. È questo l’obiettivo dell’indagine promossa da – dall’Associazione Nazionale

Persone con Malattie Reumatologiche e Rare APMARR in collaborazione con l’istituto WeResearch Ricerche di Marketing

su un campione nazionale di 402 tra persone affette da patologie reumatologiche e loro caregiver, i cui risultati sono

stati presentati nel corso di una conferenza stampa a Roma.

L’organizzazione dell’evento ‘Da 0 a 100: l’importanza della vaccinazione per i pazienti fragili’ ha avuto il patrocinio, tra gli

altri, del Ministero della Salute, dell’Istituto Superiore di Sanità (ISS) e della Società Italiana di Reumatologia (SIR) e

rientra tra le attività del progetto ‘Prevenire con la Vaccinazione’ dedicato da APMARR all’informazione e alla

sensibilizzazione delle persone con patologia reumatologica sull’importanza della vaccinazione, realizzato con il

contributo non condizionante di GSK e Celltrion Healthcare.

Rispetto alla raccomandazione di sottoporsi sempre alle vaccinazioni consigliate sono quasi 8 su 10 (79,6%) le persone

affette da patologie reumatologiche a dichiarare di seguirla, mentre più di una su 5 (20,4%) non lo fa. I meno fedeli a

questa raccomandazione sono le persone nella fascia d’età compresa tra 41 e 64 anni (20,8%), frenate da diverse

motivazioni tra le quali: il temere gli eventuali effetti collaterali dei vaccini (40,9%), la paura che in quanto malati cronici

e fragili i vaccini possano alterare il già precario equilibrio di salute (25,2%), il deficit d’informazioni (19,7%) e il

considerare rischioso sottoporsi alla vaccinazione (18,2%). Addirittura sono quasi uno su 10 (9,1%) coloro che, non
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sottoponendosi alle vaccinazioni, credono che i vaccini non siano un efficace strumento di prevenzione. Coloro che sono

completamente contrari alle vaccinazioni hanno come principali fonti d’informazione su questo tema i siti web e/o i

social network (45,3%).

L’indagine ha preso in considerazione diverse vaccinazioni tra cui il vaccino antinfluenzale, quello anti Herpes Zoster

(Fuoco di Sant’Antonio), quello anti-pneumococcica, l’anti-Papilloma Virus umano e quello per combattere il virus

sinciziale respiratorio. “I vaccini svolgono un ruolo fondamentale nella promozione della salute pubblica e nella

prevenzione di numerose malattie infettive – chiarisce Antonella Celano (nella foto), presidente APMARR – Le malattie

reumatologiche rappresentano una sfida significativa per la salute pubblica in Italia, affliggendo una vasta porzione della

popolazione adulta, e non solo. Queste malattie, spesso croniche, portano a un’aumentata morbosità e mortalità, in

parte dovuta a un rischio incrementato d’infezioni. I pazienti affetti da tali malattie e quelli in terapia

immunosoppressiva mostrano una suscettibilità maggiore alle malattie prevenibili con i vaccini e a gravi complicazioni in

caso d’infezione. La vaccinazione emerge, quindi, come strumento cruciale per ridurre tali rischi. Vista la vulnerabilità

del paziente fragile, è fondamentale che anche la famiglia e il suo entourage si vaccini”.

Entrando nel dettaglio dei singoli vaccini quello antinfluenzale, secondo le linee guida elaborate dalla Società Italiana di

Reumatologia, è fortemente raccomandato per le persone con malattia reumatologica over 65 e nei pazienti con

malattia reumatologica di età compresa tra i 18 anni e i 65 anni che stanno assumendo o sono in previsione di una

somministrazione della terapia immunosoppressiva. Nella realtà ciò si traduce in un 65,9% di persone con patologie

reumatologiche che si sottopone annualmente al vaccino antinfluenzale contro più di un terzo (34,1%) che non lo fa.

Tra i pazienti reumatologici sono quelli di età compresa tra i 41 e i 64 anni a essere i più restii a rinnovare

l’appuntamento annuale con la vaccinazione contro l’influenza (43,1%); a livello di aree geografica invece il 40% dei

residenti nel Nord Est e Nord Ovest del Paese non si sottopone annualmente al vaccino antinfluenzale. T

ra coloro che non si sottopongono al richiamo annuale contro l’influenza le principali motivazioni del diniego sono

dovute a: non credere che l’influenza sia una patologia di cui preoccuparsi (27,1%), la libertà di scelta individuale nel

vaccinarsi (24,1%) e la paura di effetti collaterali derivanti dall’interazione con la terapia farmacologica (18,8%). Rispetto

all’intenzione di sottoporsi al vaccino antinfluenzale nel corso della campagna vaccinale autunno-inverno 2024-25

invece il 77,4% intende farlo (con punte dell’81,7% tra gli over 65), contro il 22,6% che non vuole (con un picco del 29,9%

tra 41 e 64 anni).

Passando alla vaccinazione contro l’Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio) emerge come il 71,6% delle persone con

patologie reumatologiche non si è mai sottoposto (con un picco del 73,8% tra coloro che hanno un’età compresa tra 41 e

64 anni), pur essendo fortemente raccomandata dalle linee guida della Società Italiana di Reumatologia per i pazienti

con malattia reumatologica over 18 anni in cura con terapia immunosoppressiva. Tra le ragioni del mancato rispetto della

raccomandazione troviamo la scarsità d’informazioni ricevute a riguardo (49,6%), la non familiarità con l’Herpes Zoster

(21,9%) e il timore di effetti collaterali (14,9%). Rispetto all’intenzione di sottoporsi nel corso dei prossimi mesi alla

vaccinazione contro il Fuoco di Sant’Antonio, il 62,4% delle persone con patologie reumatologiche non lo farà (con picchi

del 64% tra gli over 65 e del 71,1% tra i 41 e i 64 anni).

Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia immunosoppressiva, la vaccinazione anti-

pneumococcica è raccomandata: però, nella realtà, tra coloro che sono a conoscenza dello pneumococco più della metà

(53,9%) non si è sottoposto al vaccino. I motivi? La mancanza di gravi problemi respiratori in passato (36,8%), poche

informazioni a riguardo (35,1%) e il timore d’incorrere in effetti collaterali (20,5%). Rispetto all’adesione alla campagna

vaccinale anti-pneumococcica 2024/25, più di 8 persone su 10 (81,9%) non hanno intenzione di sottoporsi, con un picco

dell’89,1% tra le persone di età compresa tra i 41 e i 64 anni. Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno

assumendo terapia immunosoppressiva e non sono stati vaccinati in precedenza la vaccinazione anti-papilloma virus

umano è suggerita ma il 62,9% non vi si è sottoposto; una percentuale che sale al 66,9% tra gli over 65 e addirittura al

70% tra coloro che hanno tra i 41 e i 64 anni di età. In più di un terzo dei casi (31,2%) è la mancanza d’informazioni

complete ad allontanare le persone dall’adesione alla campagna vaccinale contro il Papilloma Virus. Sono invece oltre 8

su 10 (82,3%) le persone che non hanno intenzione di sottoporsi alla vaccinazione contro l’infezione da HPV nel corso

dei prossimi mesi, un dato che sale all’83,9% tra gli over 65. L’area geografica più restia a sottoporsi alla vaccinazione

anti-papilloma virus umano è quella del Nord Est e Nord Ovest (84,9%).
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Infine, analizzando l’atteggiamento delle persone con patologie reumatologiche e dei loro caregiver rispetto al vaccino

contro il virus sinciziale moderno emerge come oltre due persone con malattie reumatologiche su tre (66,7%) non sanno

cosa sia il virus e quali patologie causi. Nonostante ciò la quasi totalità (95,7%) dei futuri genitori che sono a conoscenza

di cosa sia il virus sinciziale respiratorio ha intenzione di vaccinare il proprio figlio/a. “Dalla ricerca emerge un quadro a

luci e ombre – spiega Matteo Santopietro, senior market researcher presso l’Istituto di ricerca WeResearch – Da una

parte la maggioranza delle persone intervistate dichiara di essere favorevole ai vaccini a livello generale e di effettuare

le vaccinazioni consigliate, in particolare il vaccino antinfluenzale, dall’altra, entrando nello specifico, per quanto

riguarda le vaccinazioni contro l’Herpes Zoster, l’antipneumococcica e l’anti-Papilloma Virus, la maggioranza dichiara di

non essersi sottoposto e, dato ancor più allarmante, la maggior parte del campione di chi non ha effettuato queste

vaccinazioni, afferma di non aver intenzione di effettuarle in futuro. Per le persone che non si sono sottoposte alle

vaccinazioni antipneumococcica e anti-Papilloma Virus il dato è decisamente critico: più di 8 persone su 10 dichiarano

che non si vaccineranno. La motivazione principale è la mancanza di informazioni sufficienti che suscita ansia, timore e

preoccupazione. Si può quindi affermare – conclude Santopietro – che un’informazione capillare, completa e esaustiva

da parte di tutti gli attori coinvolti, porterebbe un aumento significativo dell’incidenza delle vaccinazioni effettuate”.

ANNUALE MENSILE








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Vaccini. Una persona con patologie reumatologiche
su 5 non effettua quelle consigliate. L’indagine
Apmarr

La fascia 41-60 anni è quella meno coinvolta nelle vaccinazioni (20,8%), per
timore di eventuali effetti collaterali (40,8%), che i vaccini possano alterare il già
precario equilibrio di salute (25,2%) e dal deficit d’informazioni (19,7%). “I
vaccini svolgono un ruolo fondamentale nella promozione della salute pubblica e
nella prevenzione di numerose malattie infettive” dichiara Antonella Celano,
presidente Apmarr.

15 OTT - Quasi 8 su 10 (79,6%) persone affette da patologie reumatologiche
dichiarano di seguire alla raccomandazione di sottoporsi sempre alle vaccinazioni
consigliate, mentre più di una su 5 (20,4%) non lo fa. I meno fedeli a questa
raccomandazione sono le persone nella fascia d’età compresa tra 41 e 64 anni
(20,8%), frenate da diverse motivazioni tra le quali: il temere gli eventuali effetti
collaterali dei vaccini (40,9%), la paura che in quanto malati cronici e fragili i
vaccini possano alterare il già precario equilibrio di salute (25,2%), il deficit
d’informazioni (19,7%) e il considerare rischioso sottoporsi alla vaccinazione
(18,2%). Addirittura sono quasi uno su 10 (9,1%) coloro che, non sottoponendosi
alle vaccinazioni, credono che i vaccini non siano un efficace strumento di
prevenzione. È quanto emerge dall’indagine quantitativa promossa da APMARR

– Associazione Nazionale Persone con Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS in collaborazione con
l’istituto WeResearch Ricerche di Marketing su un campione nazionale di 402 tra persone affette da patologie
reumatologiche e loro caregiver.

Coloro che sono completamente contrari alle vaccinazioni hanno come principali fonti d’informazione su
questo tema i siti web e/o i social network (45,3%).
L’indagine ha preso in considerazione diverse
vaccinazioni tra cui il vaccino antinfluenzale, quello anti
Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio), quello anti-
pneumococcica, l’anti-Papilloma Virus umano e quello per
combattere il virus sinciziale respiratorio.

“I vaccini svolgono un ruolo fondamentale nella
promozione della salute pubblica e nella prevenzione di
numerose malattie infettive – chiarisce Antonella Celano,
presidente APMARR – Associazione Nazionale Persone
con Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS – Le
malattie reumatologiche rappresentano una sfida
significativa per la salute pubblica in Italia, affliggendo una
vasta porzione della popolazione adulta, e non solo.
Queste malattie, spesso croniche, portano a
un’aumentata morbosità e mortalità, in parte dovuta a un

rischio incrementato d’infezioni. I pazienti affetti da tali malattie e quelli in terapia immunosoppressiva
mostrano una suscettibilità maggiore alle malattie prevenibili con i vaccini e a gravi complicazioni in caso
d’infezione. La vaccinazione emerge, quindi, come strumento cruciale per ridurre tali rischi. Vista la
vulnerabilità del paziente fragile, è fondamentale che anche la famiglia e il suo entourage si vaccini”.

Entrando nel dettaglio dei singoli vaccini quello antinfluenzale, secondo le linee guida elaborate dalla
Società Italiana di Reumatologia, è fortemente raccomandato per le persone con malattia reumatologica over
65 e nei pazienti con malattia reumatologica di età compresa tra i 18 anni e i 65 anni che stanno assumendo
o sono in previsione di una somministrazione della terapia immunosoppressiva. Nella realtà ciò si traduce in
un 65,9% di persone con patologie reumatologiche che si sottopone annualmente al vaccino antinfluenzale
contro più di un terzo (34,1%) che non lo fa. Tra i pazienti reumatologici sono quelli di età compresa tra i 41 e i
64 anni a essere i più restii a rinnovare l’appuntamento annuale con la vaccinazione contro l’influenza
(43,1%); a livello di aree geografica invece il 40% dei residenti nel Nord Est e Nord Ovest del Paese non si
sottopone annualmente al vaccino antinfluenzale. Tra coloro che non si sottopongono al richiamo annuale
contro l’influenza le principali motivazioni del diniego sono dovute a: non credere che l’influenza sia una
patologia di cui preoccuparsi (27,1%), la libertà di scelta individuale nel vaccinarsi (24,1%) e la paura di effetti
collaterali derivanti dall’interazione con la terapia farmacologica (18,8%). Rispetto all’intenzione di sottoporsi
al vaccino antinfluenzale nel corso della campagna vaccinale autunno-inverno 2024-25 invece il 77,4%
intende farlo (con punte dell’81,7% tra gli over 65), contro il 22,6% che non vuole (con un picco del 29,9% tra
41 e 64 anni).

Medico di base: istruzioni per l’uso

Carenza personale pronto soccorso.
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Per rinnovare il contratto della sanità
pubblica serve lo sciopero generale
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Studi e Analisi
Quotidiano on line

di informazione sanitaria
Martedì 22 OTTOBRE 2024

Condividi Condividi 3

22/10/24, 14:42 Vaccini. Una persona con patologie reumatologiche su 5 non effettua quelle consigliate. L’indagine Apmarr - Quotidiano Sanità
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Liste di attesa, difficoltà
nell’accesso ai Pronto Soccorso e
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testa alle preoccupazioni dei
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Disturbi dell’alimentazione. La
mappatura dell’Iss: 132 i centri di
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Emilia e Piemonte
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Monitoraggio Covid. Nuovi casi in
lieve diminuzione. Stabili i ricoveri

Salute mentale giovani.
Consultazione Agia tra gli studenti:
il 51,4% soffre d’ansia o di tristezza
prolungata

Passando alla vaccinazione contro l’Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio) emerge come il 71,6% delle
persone con patologie reumatologiche non si è mai sottoposto (con un picco del 73,8% tra coloro che hanno
un’età compresa tra 41 e 64 anni), pur essendo fortemente raccomandata dalle linee guida della Società
Italiana di Reumatologia per i pazienti con malattia reumatologica over 18 anni in cura con terapia
immunosoppressiva. Tra le ragioni del mancato rispetto della raccomandazione troviamo la scarsità
d’informazioni ricevute a riguardo (49,6%), la non familiarità con l’Herpes Zoster (21,9%) e il timore di effetti
collaterali (14,9%). Rispetto all’intenzione di sottoporsi nel corso dei prossimi mesi alla vaccinazione contro il
Fuoco di Sant’Antonio, il 62,4% delle persone con patologie reumatologiche non lo farà (con picchi del 64%
tra gli over 65 e del 71,1% tra i 41 e i 64 anni).

Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia immunosoppressiva, la
vaccinazione antipneumococcica è raccomandata: però, nella realtà, tra coloro che sono a conoscenza dello
pneumococco più della metà (53,9%) non si è sottoposto al vaccino. I motivi? La mancanza di gravi problemi
respiratori in passato (36,8%), poche informazioni a riguardo (35,1%) e il timore d’incorrere in effetti collaterali
(20,5%). Rispetto all’adesione alla campagna vaccinale antipneumococcica 2024/25, più di 8 persone su 10
(81,9%) non hanno intenzione di sottoporsi, con un picco dell’89,1% tra le persone di età compresa tra i 41 e i
64 anni. Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia immunosoppressiva e non
sono stati vaccinati in precedenza la vaccinazione anti-papilloma virus umano è suggerita ma il 62,9% non vi
si è sottoposto; una percentuale che sale al 66,9% tra gli over 65 e addirittura al 70% tra coloro che hanno tra
i 41 e i 64 anni di età. In più di un terzo dei casi (31,2%) è la mancanza d’informazioni complete ad
allontanare le persone dall’adesione alla campagna vaccinale contro il Papilloma Virus. Sono invece oltre 8 su
10 (82,3%) le persone che non hanno intenzione di sottoporsi alla vaccinazione contro l’infezione da HPV nel
corso dei prossimi mesi, un dato che sale all’83,9% tra gli over 65. L’area geografica più restia a sottoporsi
alla vaccinazione anti-papilloma virus umano è quella del Nord Est e Nord Ovest (84,9%).

Infine, analizzando l’atteggiamento delle persone con patologie reumatologiche e dei loro caregiver rispetto al
vaccino contro il virus sinciziale moderno emerge come oltre due persone con malattie reumatologiche su tre
(66,7%) non sanno cosa sia il virus e quali patologie causi. Nonostante ciò la quasi totalità (95,7%) dei futuri
genitori che sono a conoscenza di cosa sia il virus sinciziale respiratorio ha intenzione di vaccinare il proprio
figlio/a.
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Malattie reumatologiche, Celano (APMARR): “Un paziente su
cinque non fa i vaccini consigliati”
Emerge dall’indagine “Prevenire con la vaccinazione” promossa da APMARR: la fascia d’età tra i 41 e i 60 anni è quella meno coinvolta nelle vaccinazioni (20,8%), frenata dal
rischio di subire eventuali effetti collaterali (40,8%), dalla paura che i vaccini possano alterare il già precario equilibrio di salute (25,2%) e dal deficit d’informazioni (19,7%)

di Isabella Faggiano (https://www.sanitainformazione.it/author/isabellafaggiano/)
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Oltre il 20% delle persone affette da patologie reumatologiche non esegue le vaccinazioni raccomandate. Si tratta soprattutto di persone
che hanno tra i 41 e i 64 anni. A frenarle diverse motivazioni: il timore di eventuali effetti collaterali dei vaccini (40,9%), la paura che in

quanto malati cronici e fragili i vaccini possano alterare il già precario equilibrio di salute (25,2%), il deficit d’informazioni (19,7%) e il
considerare rischioso sottoporsi alla vaccinazione (18,2%). Quasi uno su 10 (9,1%) crede che i vaccini non siano un efficace strumento di
prevenzione. Coloro che sono completamente contrari alle vaccinazioni hanno come principali fonti d’informazione su questo tema i siti

web e/o i social network (45,3%). A fotografare la situazione è l’indagine promossa da APMARR-Associazione Nazionale Persone con
Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS, (https://www.apmarr.it/) in collaborazione con l’istituto WeResearch Ricerche di Marketing, su un

campione nazionale di 402 tra persone affette da patologie reumatologiche e i loro caregiver, presentata nel corso di una conferenza
stampa che si è svolta oggi a Roma.
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Le malattie reumatologiche rappresentano una sfida di salute pubblica
“I vaccini svolgono un ruolo fondamentale nella promozione della salute pubblica e nella prevenzione di numerose malattie infettive –

commenta Antonella Celano, presidente APMARR-Associazione Nazionale Persone con Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS –. Le
malattie reumatologiche rappresentano una sfida significativa per la salute pubblica in Italia, affliggendo una vasta porzione della

popolazione adulta, e non solo. Queste malattie, spesso croniche, portano a un’aumentata morbosità e mortalità, in parte dovuta a un
rischio incrementato d’infezioni. I pazienti affetti da tali malattie e quelli in terapia immunosoppressiva mostrano una suscettibilità
maggiore alle malattie prevenibili con i vaccini e a gravi complicazioni in caso d’infezione. La vaccinazione emerge, quindi, come strumento

cruciale per ridurre tali rischi.  Vista la vulnerabilità del paziente fragile, è fondamentale che anche la famiglia e il suo entourage si vaccini”.
L’indagine svolta ha preso in considerazione diverse vaccinazioni tra cui il vaccino antinfluenzale, quello anti Herpes Zoster (Fuoco di
Sant’Antonio), quello anti-pneumococcica, l’anti-Papilloma Virus umano e quello per combattere il virus sinciziale respiratorio.

I vaccini contro l’influenza stagionale
Entrando nel dettaglio dei singoli vaccini quello antinfluenzale, secondo le linee guida elaborate dalla Società Italiana di Reumatologia, è
fortemente raccomandato per le persone con malattia reumatologica over 65 e nei pazienti con malattia reumatologica di età compresa

tra i 18 anni e i 65 anni che stanno assumendo o sono in previsione di una somministrazione della terapia immunosoppressiva. Nella
realtà ciò si traduce in un 65,9% di persone con patologie reumatologiche che si sottopone annualmente al vaccino antinfluenzale contro
più di un terzo (34,1%) che non lo fa. Tra i pazienti reumatologici sono quelli di età compresa tra i 41 e i 64 anni a essere i più restii a

rinnovare l’appuntamento annuale con la vaccinazione contro l’influenza (43,1%); a livello di aree geografica invece il 40% dei residenti nel
Nord Est e Nord Ovest del Paese non si sottopone annualmente al vaccino antinfluenzale. Tra coloro che non si sottopongono al richiamo
annuale contro l’influenza le principali motivazioni del diniego sono dovute a: non credere che l’influenza sia una patologia di cui

preoccuparsi (27,1%), la libertà di scelta individuale nel vaccinarsi (24,1%) e la paura di effetti collaterali derivanti dall’interazione con la
terapia farmacologica (18,8%). Rispetto all’intenzione di sottoporsi al vaccino antinfluenzale nel corso della campagna vaccinale autunno-

inverno 2024-25 invece il 77,4% intende farlo (con punte dell’81,7% tra gli over 65), contro il 22,6% che non vuole (con un picco del 29,9%
tra 41 e 64 anni).

Il Fuoco di Sant’Antonio
Passando alla vaccinazione contro l’Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio) emerge come il 71,6% delle persone con patologie

reumatologiche non si è mai sottoposto (con un picco del 73,8% tra coloro che hanno un’età compresa tra 41 e 64 anni), pur essendo
fortemente raccomandata dalle linee guida della Società Italiana di Reumatologia per i pazienti con malattia reumatologica over 18 anni in
cura con terapia immunosoppressiva. Tra le ragioni del mancato rispetto della raccomandazione troviamo la scarsità d’informazioni
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ricevute a riguardo (49,6%), la non familiarità con l’Herpes Zoster (21,9%) e il timore di effetti collaterali (14,9%). Rispetto all’intenzione di
sottoporsi nel corso dei prossimi mesi alla vaccinazione contro il Fuoco di Sant’Antonio, il 62,4% delle persone con patologie

reumatologiche non lo farà (con picchi del 64% tra gli over 65 e del 71,1% tra i 41 e i 64 anni).

La vaccinazione antipneumococcica e anti-papilloma virus
Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia immunosoppressiva, la vaccinazione antipneumococcica è

raccomandata: però, nella realtà, tra coloro che sono a conoscenza dello pneumococco più della metà (53,9%) non si è sottoposto al
vaccino. I motivi? La mancanza di gravi problemi respiratori in passato (36,8%), poche informazioni a riguardo (35,1%) e il timore
d’incorrere in effetti collaterali (20,5%). Rispetto all’adesione alla campagna vaccinale antipneumococcica 2024/25, più di 8 persone su 10

(81,9%) non hanno intenzione di sottoporsi, con un picco dell’89,1% tra le persone di età compresa tra i 41 e i 64 anni. Nei pazienti con
malattia reumatologica che stanno assumendo terapia immunosoppressiva e non sono stati vaccinati in precedenza la vaccinazione anti-
papilloma virus umano è suggerita ma il 62,9% non vi si è sottoposto; una percentuale che sale al 66,9% tra gli over 65 e addirittura al 70%

tra coloro che hanno tra i 41 e i 64 anni di età. In più di un terzo dei casi (31,2%) è la mancanza d’informazioni complete ad allontanare le
persone dall’adesione alla campagna vaccinale contro il Papilloma Virus. Sono invece oltre 8 su 10 (82,3%) le persone che non hanno

intenzione di sottoporsi alla vaccinazione contro l’infezione da HPV nel corso dei prossimi mesi, un dato che sale all’83,9% tra gli over 65.
L’area geografica più restia a sottoporsi alla vaccinazione anti-papilloma virus umano è quella del Nord Est e Nord Ovest (84,9%).

Il virus sinciziale
Infine, analizzando l’atteggiamento delle persone con patologie reumatologiche e dei loro caregiver rispetto al vaccino contro il virus

sinciziale moderno emerge come oltre due persone con malattie reumatologiche su tre (66,7%) non sanno cosa sia il virus e quali
patologie causi. Nonostante ciò la quasi totalità (95,7%) dei futuri genitori che sono a conoscenza di cosa sia il virus sinciziale respiratorio
ha intenzione di vaccinare il proprio figlio/a. “Dalla ricerca emerge un quadro a luci e ombre – spiega Matteo Santopietro, Senior Market

Researcher presso l’Istituto di ricerca WeResearch –. Da una parte la maggioranza delle persone intervistate dichiara di essere favorevole
ai vaccini a livello generale e di effettuare le vaccinazioni consigliate, in particolare il vaccino antinfluenzale, dall’altra, entrando nello

specifico, per quanto riguarda le vaccinazioni contro l’Herpes Zoster, l’antipneumococcica e l’anti-Papilloma Virus, la maggioranza dichiara
di non essersi sottoposto e, dato ancor più allarmante, la maggior parte del campione di chi non ha effettuato queste vaccinazioni,
afferma di non aver intenzione di effettuarle in futuro. Per le persone che non si sono sottoposte alle vaccinazioni antipneumococcica e

anti-Papilloma Virus il dato è decisamente critico: più di otto persone su 10 dichiarano che non si vaccineranno. La motivazione principale
è la mancanza di informazioni sufficienti che suscita ansia, timore e preoccupazione. Si può quindi affermare – conclude Santopietro – che
un’informazione capillare, completa e esaustiva da parte di tutti gli attori coinvolti, porterebbe un aumento significativo dell’incidenza delle

vaccinazioni effettuate”.
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Una persona con malattie reumatologiche su 5 non si
sottopone alle vaccinazioni consigliate
16 Ottobre 2024

Un’indagine quantitativa per indagare il rapporto e la relazione delle persone affette da patologie

reumatologiche e dei loro caregiver con le principali vaccinazioni. È questo l’obiettivo dell’indagine

promossa da APMARR – Associazione Nazionale Persone con Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS in

collaborazione con l’istituto WeResearch Ricerche di Marketing su un campione nazionale di 402 tra persone

affette da patologie reumatologiche e loro caregiver, i cui risultati sono stati presentati nel corso di una

conferenza stampa che si è svolta presso l’Hotel Nazionale di Roma.

Rispetto alla raccomandazione di sottoporsi sempre alle vaccinazioni consigliate sono quasi 8 su 10 (79,6%)

le persone affette da patologie reumatologiche a dichiarare di seguirla, mentre più di una su 5 (20,4%) non lo

fa. I meno fedeli a questa raccomandazione sono le persone nella fascia d’età compresa tra 41 e 64

anni (20,8%), frenate da diverse motivazioni tra le quali: il temere gli eventuali effetti collaterali dei

vaccini (40,9%), la paura che in quanto malati cronici e fragili i vaccini possano alterare il già precario

equilibrio di salute (25,2%), il deficit d’informazioni (19,7%) e il considerare rischioso sottoporsi alla

vaccinazione (18,2%). Addirittura sono quasi uno su 10 (9,1%) coloro che, non sottoponendosi alle

vaccinazioni, credono che i vaccini non siano un efficace strumento di prevenzione. Coloro che sono

completamente contrari alle vaccinazioni hanno come principali fonti d’informazione su questo tema i siti

web e/o i social network (45,3%).
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Antonella Celano

L’indagine ha preso in considerazione diverse vaccinazioni tra cui il vaccino antinfluenzale, quello anti Herpes

Zoster (Fuoco di Sant’Antonio),quello anti-pneumococcica, l’anti-Papilloma Virus umano e quello per

combattere il virus sinciziale respiratorio. «I vaccini svolgono un ruolo fondamentale nella promozione della

salute pubblica e nella prevenzione di numerose malattie infettive – chiarisce Antonella Celano,

presidente APMARR – Associazione Nazionale Persone con Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS –. Le malattie

reumatologiche rappresentano una sfida significativa per la salute pubblica in Italia, affliggendo una vasta

porzione della popolazione adulta, e non solo. Queste malattie, spesso croniche, portano a un’aumentata

morbosità e mortalità, in parte dovuta a un rischio incrementato d’infezioni. I pazienti affetti da tali malattie e

quelli in terapia immunosoppressiva mostrano una suscettibilità maggiore alle malattie prevenibili con i

vaccini e a gravi complicazioni in caso d’infezione. La vaccinazione emerge, quindi, come strumento cruciale

per ridurre tali rischi.  Vista la vulnerabilità del paziente fragile, è fondamentale che anche la famiglia e il suo

entourage si vaccini».

L’antinfluenzale

Entrando nel dettaglio dei singoli vaccini quello antinfluenzale, secondo le linee guida elaborate dalla Società

Italiana di Reumatologia, è fortemente raccomandato per le persone con malattia reumatologica over 65 e nei

pazienti con malattia reumatologica di età compresa tra i 18 anni e i 65 anni che stanno assumendo o sono in

previsione di una somministrazione della terapia immunosoppressiva. Nella realtà ciò si traduce in un 65,9% di

persone con patologie reumatologiche che si sottopone annualmente al vaccino antinfluenzale contro più di

un terzo (34,1%) che non lo fa. Tra i pazienti reumatologici sono quelli di età compresa tra i 41 e i 64 anni a

essere i più restii a rinnovare l’appuntamento annuale con la vaccinazione contro l’influenza (43,1%); a livello

di aree geografica invece il 40% dei residenti nel Nord Est e Nord Ovest del Paese non si sottopone

annualmente al vaccino antinfluenzale. Tra coloro che non si sottopongono al richiamo annuale contro

l’influenza le principali motivazioni del diniego sono dovute a: non credere che l’influenza sia una patologia di

cui preoccuparsi (27,1%), la libertà di scelta individuale nel vaccinarsi (24,1%) e la paura di effetti collaterali

derivanti dall’interazione con la terapia farmacologica (18,8%). Rispetto all’intenzione di sottoporsi al

vaccino antinfluenzale nel corso della campagna vaccinale autunno-inverno 2024-25 invece il 77,4% intende

farlo (con punte dell’81,7% tra gli over 65), contro il 22,6% che non vuole (con un picco del 29,9% tra 41 e 64

anni).

Il vaccino contro l’Herpes Zoster

Passando alla vaccinazione contro l’Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio) emerge come il 71,6% delle

persone con patologie reumatologiche non si è mai sottoposto (con un picco del 73,8% tra coloro che

hanno un’età compresa tra 41 e 64 anni), pur essendo fortemente raccomandata dalle linee guida della Società
Italiana di Reumatologia per i pazienti con malattia reumatologica over 18 anni in cura con terapia

immunosoppressiva. Tra le ragioni del mancato rispetto della raccomandazione troviamo la scarsità


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d’informazioni ricevute a riguardo (49,6%), la non familiarità con l’Herpes Zoster (21,9%) e il timore di effetti

collaterali (14,9%). Rispetto all’intenzione di sottoporsi nel corso dei prossimi mesi alla vaccinazione contro il

Fuoco di Sant’Antonio, il 62,4% delle persone con patologie reumatologiche non lo farà (con picchidel 64%

tra gli over 65 e del 71,1% tra i 41 e i 64 anni).

La vaccinazione antipneumococcica

Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia immunosoppressiva, la vaccinazione

antipneumococcica è raccomandata: però, nella realtà, tra coloro che sono a conoscenza dello

pneumococco più della metà (53,9%) non si è sottoposto al vaccino. I motivi? La mancanza di gravi problemi

respiratori in passato (36,8%), poche informazioni a riguardo (35,1%) e il timore d’incorrere in effetti

collaterali (20,5%). Rispetto all’adesione alla campagna vaccinale antipneumococcica 2024/25, più di 8

persone su 10 (81,9%) non hanno intenzione di sottoporsi, con un picco dell’89,1% tra le persone di età

compresa tra i 41 e i 64 anni.Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia

immunosoppressiva e non sono stati vaccinati in precedenza la vaccinazione anti-papilloma virus umano è

suggerita ma il 62,9% non vi si è sottoposto; una percentuale che sale al 66,9% tra gli over 65e addirittura

al 70% tra coloro che hanno tra i 41 e i 64 anni di età. In più di un terzo dei casi (31,2%) è la mancanza

d’informazioni complete ad allontanare le persone dall’adesione alla campagna vaccinale contro il Papilloma

Virus. Sono invece oltre 8 su 10 (82,3%) le persone che non hanno intenzione di sottoporsi alla vaccinazione

contro l’infezione da HPV nel corso dei prossimi mesi, un dato che sale all’83,9% tra gli over 65. L’area

geografica più restia a sottoporsi alla vaccinazione anti-papilloma virus umano è quella del Nord Est e Nord

Ovest (84,9%).

Il vaccino contro RSV

Infine, analizzando l’atteggiamento delle persone con patologie reumatologiche e dei loro caregiver rispetto al

vaccino contro il virus sinciziale moderno emerge come oltre due persone con malattie reumatologiche su

tre (66,7%) non sanno cosa sia il virus e quali patologie causi. Nonostante ciò la quasi totalità (95,7%) dei

futuri genitori che sono a conoscenza di cosa sia il virus sinciziale respiratorio ha intenzione di vaccinare il

proprio figlio.

Matteo Santopietro

«Dalla ricerca emerge un quadro a luci e ombre – spiega Matteo Santopietro, Senior Market Researcher

presso l’Istituto di ricerca WeResearch –. Da una parte la maggioranza delle persone intervistate dichiara di

essere favorevole ai vaccini a livello generale e di effettuare le vaccinazioni consigliate, in particolare il vaccino

antinfluenzale, dall’altra, entrando nello specifico, per quanto riguarda le vaccinazioni contro l’Herpes Zoster,
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l’antipneumococcica e l’anti-Papilloma Virus, la maggioranza dichiara di non essersi sottoposto e, dato ancor

più allarmante, la maggior parte del campione di chi non ha effettuato queste vaccinazioni, afferma di non aver

intenzione di effettuarle in futuro. Per le persone che non si sono sottoposte alle vaccinazioni

antipneumococcica e anti-Papilloma Virus il dato è decisamente critico: più di 8 persone su 10 dichiarano che

non si vaccineranno. La motivazione principale è la mancanza di informazioni sufficienti che suscita ansia,

timore e preoccupazione. Si può quindi affermare – conclude Santopietro – che un’informazione capillare,

completa e esaustiva da parte di tutti gli attori coinvolti, porterebbe un aumento significativo dell’incidenza

delle vaccinazioni effettuate».

L’organizzazione dell’evento “Da 0 a 100: l’importanza della vaccinazione per i pazienti fragili” ha avuto il

patrocinio, tra gli altri, del Ministero della Salute, dell’Istituto Superiore di Sanità (ISS) e della Società Italiana di

Reumatologia (SIR) e rientra tra le attività del progetto “Prevenire con la Vaccinazione” dedicato

da APMARR all’informazione e alla sensibilizzazione delle persone con patologia reumatologica

sull’importanza della vaccinazione, realizzato con il contributo non condizionante di GSK e Celltrion Healthcare.
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Persone con patologie
reumatologiche: una su 5 (20,4%) non
si sottopone alle vaccinazioni
consigliate
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È quanto emerge dall’indagine “Prevenire con la
vaccinazione” promossa da Apmarr e Rare Aps Ets, in
collaborazione con WeResearch, su un campione
nazionale di 402 tra persone affette da patologie
reumatologiche e loro caregiver

Un’indagine quantitativa per indagare il rapporto e la
relazione delle persone affette da patologie reumatologiche e dei loro

caregiver con le principali vaccinazioni. È questo l’obiettivo

dell’indagine promossa da Apmarr, Associazione Nazionale Persone
con Malattie Reumatologiche e Rare Aps Ets in collaborazione con

l’istituto WeResearch Ricerche di Marketing su un campione nazionale

di 402 tra persone affette da patologie reumatologiche e loro
caregiver, i cui risultati sono stati presentati nel corso di una

conferenza stampa che si è svolta presso l’Hotel Nazionale di Roma.

L’organizzazione dell’evento “Da 0 a 100: l’importanza della
vaccinazione per i pazienti fragili” ha avuto il patrocinio, tra gli altri,

del Ministero della Salute, dell’Istituto Superiore di Sanità (Iss) e
della Società Italiana di Reumatologia (SIR) e rientra tra le attività del

progetto “Prevenire con la Vaccinazione” dedicato da Apmarr
all’informazione e alla sensibilizzazione delle persone con patologia

reumatologica sull’importanza della vaccinazione. Rispetto

alla raccomandazione di sottoporsi sempre alle vaccinazioni
consigliate sono quasi 8 su 10 (79,6%) le persone affette da

patologie reumatologiche a dichiarare di seguirla, mentre più di una
su 5 (20,4%) non lo fa. I meno fedeli a questa
raccomandazione sono le persone nella fascia d’età compresa tra 41
e 64 anni (20,8%), frenate da diverse motivazioni tra le quali:

il temere gli eventuali effetti collaterali dei vaccini (40,9%), la

paura che in quanto malati cronici e fragili i vaccini possano alterare
il già precario equilibrio di salute (25,2%), il deficit
d’informazioni (19,7%) e il considerare rischioso sottoporsi alla
vaccinazione (18,2%). Addirittura sono quasi uno su 10 (9,1%)

coloro che, non sottoponendosi alle vaccinazioni, credono che

i vaccini non siano un efficace strumento di prevenzione. Coloro

che sono completamente contrari alle vaccinazioni hanno

come principali fonti d’informazione su questo tema i siti web e/o i
social network (45,3%).

L’indagine ha preso in considerazione diverse vaccinazioni tra cui il
vaccino antinfluenzale, quello anti Herpes Zoster (Fuoco di
Sant’Antonio), quello anti-pneumococcica, l’anti-Papilloma Virus
umano e quello per combattere il virus sinciziale respiratorio. “I vaccini
svolgono un ruolo fondamentale nella promozione della salute pubblica e
nella prevenzione di numerose malattie infettive – chiarisce Antonella
Celano, presidente Apmarr, Associazione Nazionale Persone con
Malattie Reumatologiche e Rare Ap Ets – Le malattie reumatologiche
rappresentano una sfida significativa per la salute pubblica in Italia,
affliggendo una vasta porzione della popolazione adulta, e non solo.
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Queste malattie, spesso croniche, portano a un’aumentata morbosità e
mortalità, in parte dovuta a un rischio incrementato d’infezioni. I pazienti
affetti da tali malattie e quelli in terapia immunosoppressiva mostrano
una suscettibilità maggiore alle malattie prevenibili con i vaccini e a gravi
complicazioni in caso d’infezione. La vaccinazione emerge, quindi, come
strumento cruciale per ridurre tali rischi.  Vista la vulnerabilità del
paziente fragile, è fondamentale che anche la famiglia e il suo entourage
si vaccini.”

Entrando nel dettaglio dei singoli vaccini quello antinfluenzale,

secondo le linee guida elaborate dalla Società Italiana di
Reumatologia, è fortemente raccomandato per le persone con

malattia reumatologica over 65 e nei pazienti con malattia

reumatologica di età compresa tra i 18 anni e i 65 anni che stanno

assumendo o sono in previsione di una somministrazione della

terapia immunosoppressiva. Nella realtà ciò si traduce in un 65,9% di
persone con patologie reumatologiche che si sottopone
annualmente al vaccino antinfluenzale contro più di un
terzo (34,1%) che non lo fa. Tra i pazienti reumatologici sono quelli

di età compresa tra i 41 e i 64 anni a essere i più restii a
rinnovare l’appuntamento annuale con la vaccinazione contro

l’influenza (43,1%); a livello di aree geografica invece il 40% dei
residenti nel Nord Est e Nord Ovest del Paese non si sottopone
annualmente al vaccino antinfluenzale. Tra coloro che non si

sottopongono al richiamo annuale contro l’influenza le principali

motivazioni del diniego sono dovute a: non credere che l’influenza
sia una patologia di cui preoccuparsi (27,1%), la libertà di scelta
individuale nel vaccinarsi (24,1%) e la paura di effetti collaterali
derivanti dall’interazione con la terapia farmacologica (18,8%).

Rispetto all’intenzione di sottoporsi al vaccino antinfluenzale nel corso

della campagna vaccinale autunno-inverno 2024-25 invece il 77,4%
intende farlo (con punte dell’81,7% tra gli over 65), contro il 22,6%
che non vuole (con un picco del 29,9% tra 41 e 64 anni).

Passando alla vaccinazione contro l’Herpes Zoster (Fuoco di
Sant’Antonio) emerge come il 71,6% delle persone con patologie
reumatologiche non si è mai sottoposto (con un picco del
73,8% tra coloro che hanno un’età compresa tra 41 e 64 anni), pur

essendo fortemente raccomandata dalle linee guida della Società
Italiana di Reumatologia per i pazienti con malattia

reumatologica over 18 anni in cura con terapia immunosoppressiva.

Tra le ragioni del mancato rispetto della raccomandazione troviamo la
scarsità d’informazioni ricevute a riguardo (49,6%), la non
familiarità con l’Herpes Zoster (21,9%) e il timore di effetti
collaterali (14,9%). Rispetto all’intenzione di sottoporsi nel corso dei

prossimi mesi alla vaccinazione contro il Fuoco di Sant’Antonio, il
62,4% delle persone con patologie reumatologiche non lo
farà (con picchi del 64% tra gli over 65 e del 71,1% tra i 41 e i 64
anni).
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Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo

terapia immunosoppressiva, la vaccinazione antipneumococcica è

raccomandata: però, nella realtà, tra coloro che sono a conoscenza

dello pneumococco più della metà (53,9%) non si è sottoposto al
vaccino. I motivi? La mancanza di gravi problemi respiratori in
passato (36,8%), poche informazioni a riguardo (35,1%) e il timore
d’incorrere in effetti collaterali (20,5%). Rispetto all’adesione alla

campagna vaccinale antipneumococcica 2024/25, più di 8 persone su
10 (81,9%) non hanno intenzione di sottoporsi, con un picco
dell’89,1% tra le persone di età compresa tra i 41 e i 64 anni. Nei

pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia

immunosoppressiva e non sono stati vaccinati in precedenza la
vaccinazione anti-papilloma virus umano è suggerita ma il 62,9%
non vi si è sottoposto; una percentuale che sale al 66,9% tra gli over
65 e addirittura al 70% tra coloro che hanno tra i 41 e i 64 anni di
età. In più di un terzo dei casi (31,2%) è la mancanza
d’informazioni complete ad allontanare le persone dall’adesione
alla campagna vaccinale contro il Papilloma Virus. Sono

invece oltre 8 su 10 (82,3%) le persone che non hanno intenzione
di sottoporsi alla vaccinazione contro l’infezione da HPV nel corso

dei prossimi mesi, un dato che sale all’83,9% tra gli over 65. L’area

geografica più restia a sottoporsi alla vaccinazione anti-papilloma virus

umano è quella del Nord Est e Nord Ovest (84,9%).

Infine, analizzando l’atteggiamento delle persone con patologie

reumatologiche e dei loro caregiver rispetto al vaccino contro il virus
sinciziale moderno emerge come oltre due persone con malattie
reumatologiche su tre (66,7%) non sanno cosa sia il virus e quali

patologie causi. Nonostante ciò la quasi totalità (95,7%) dei futuri
genitori che sono a conoscenza di cosa sia il virus sinciziale

respiratorio ha intenzione di vaccinare il proprio figlio/a. “Dalla
ricerca emerge un quadro a luci e ombre – spiega Matteo Santopietro,

Senior Market Researcher presso l’Istituto di ricerca WeResearch –

Da una parte la maggioranza delle persone intervistate dichiara di essere
favorevole ai vaccini a livello generale e di effettuare le vaccinazioni
consigliate, in particolare il vaccino antinfluenzale, dall’altra, entrando
nello specifico, per quanto riguarda le vaccinazioni contro l’Herpes Zoster,
l’antipneumococcica e l’anti-Papilloma Virus, la maggioranza dichiara di
non essersi sottoposto e, dato ancor più allarmante, la maggior parte del
campione di chi non ha effettuato queste vaccinazioni, afferma di non
aver intenzione di effettuarle in futuro. Per le persone che non si sono
sottoposte alle vaccinazioni antipneumococcica e anti-Papilloma Virus il
dato è decisamente critico: più di 8 persone su 10 dichiarano che non si
vaccineranno. La motivazione principale è la mancanza di informazioni
sufficienti che suscita ansia, timore e preoccupazione. Si può quindi
affermare – conclude Santopietro – che un’informazione capillare,
completa e esaustiva da parte di tutti gli attori coinvolti, porterebbe un
aumento significativo dell’incidenza delle vaccinazioni effettuate”.
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Indagine APMARR: un paziente reumatologico su 5 non fa i
vaccini consigliati
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  

È quanto emerge dall'indagine "Prevenire con la vaccinazione" promossa da APMARR - Associazione Nazionale Persone con
Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS, in collaborazione con WeResearch, su un campione nazionale di 402 tra persone
affette da patologie reumatologiche e loro caregiver. La fascia d'età tra i 41 e i 60 anni è quella meno coinvolta nelle vaccinazioni
(20,8%), frenata dal rischio di subire eventuali effetti collaterali (40,8%), dalla paura che i vaccini possano alterare il già precario
equilibrio di salute (25,2%) e dal deficit d'informazioni (19,7%). Oltre 7 persone su 10 (71,6%) con patologie reumatologiche
inoltre non si sono mai sottoposte alla vaccinazione contro l'Herpes Zoster, nonostante sia fortemente raccomandata dalle linee
guida nazionali. "I vaccini svolgono un ruolo fondamentale nella promozione della salute pubblica e nella prevenzione di
numerose malattie infettive" dichiara Antonella Celano, presidente APMARR
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Un’indagine quantitativa per indagare il rapporto e la relazione delle persone affette da patologie reumatologiche e dei loro caregiver
con le principali vaccinazioni. È questo l’obiettivo dell’indagine promossa da APMARR – Associazione Nazionale Persone con
Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS in collaborazione con l’istituto WeResearch Ricerche di Marketing su un campione
nazionale di 402 tra persone affette da patologie reumatologiche e loro caregiver, i cui risultati sono stati presentati nel corso di una
conferenza stampa che si è svolta presso l’Hotel Nazionale di Roma.

L’organizzazione dell’evento “Da 0 a 100: l’importanza della vaccinazione per i pazienti fragili” ha avuto il patrocinio, tra gli altri, del
Ministero della Salute, dell’Istituto Superiore di Sanità (ISS) e della Società Italiana di Reumatologia (SIR) e rientra tra le attività del
progetto “Prevenire con la Vaccinazione” dedicato da APMARR all’informazione e alla sensibilizzazione delle persone con patologia
reumatologica sull’importanza della vaccinazione, realizzato con il contributo non condizionante di GSK e Celltrion Healthcare.

Rispetto alla raccomandazione di sottoporsi sempre alle vaccinazioni consigliate sono quasi 8 su 10 (79,6%) le persone affette da
patologie reumatologiche a dichiarare di seguirla, mentre più di una su 5 (20,4%) non lo fa. I meno fedeli a questa raccomandazione
sono le persone nella fascia d’età compresa tra 41 e 64 anni (20,8%), frenate da diverse motivazioni tra le quali: il temere gli eventuali
effetti collaterali dei vaccini (40,9%), la paura che in quanto malati cronici e fragili i vaccini possano alterare il già precario equilibrio di
salute (25,2%), il deficit d’informazioni (19,7%) e il considerare rischioso sottoporsi alla vaccinazione (18,2%). Addirittura sono quasi
uno su 10 (9,1%) coloro che, non sottoponendosi alle vaccinazioni, credono che i vaccini non siano un efficace strumento di
prevenzione. Coloro che sono completamente contrari alle vaccinazioni hanno come principali fonti d’informazione su questo tema i
siti web e/o i social network (45,3%).

L’indagine ha preso in considerazione diverse vaccinazioni tra cui il vaccino antinfluenzale, quello anti Herpes Zoster (Fuoco di
Sant’Antonio), quello anti-pneumococcica, l’anti-Papilloma Virus umano e quello per combattere il virus sinciziale respiratorio. “I
vaccini svolgono un ruolo fondamentale nella promozione della salute pubblica e nella prevenzione di numerose malattie infettive –
chiarisce Antonella Celano, presidente APMARR – Associazione Nazionale Persone con Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS
– Le malattie reumatologiche rappresentano una sfida significativa per la salute pubblica in Italia, affliggendo una vasta porzione della
popolazione adulta, e non solo. Queste malattie, spesso croniche, portano a un’aumentata morbosità e mortalità, in parte dovuta a un
rischio incrementato d’infezioni. I pazienti affetti da tali malattie e quelli in terapia immunosoppressiva mostrano una suscettibilità
maggiore alle malattie prevenibili con i vaccini e a gravi complicazioni in caso d’infezione. La vaccinazione emerge, quindi, come
strumento cruciale per ridurre tali rischi.  Vista la vulnerabilità del paziente fragile, è fondamentale che anche la famiglia e il suo
entourage si vaccini.”

Entrando nel dettaglio dei singoli vaccini quello antinfluenzale, secondo le linee guida elaborate dalla Società Italiana di
Reumatologia, è fortemente raccomandato per le persone con malattia reumatologica over 65 e nei pazienti con malattia
reumatologica di età compresa tra i 18 anni e i 65 anni che stanno assumendo o sono in previsione di una somministrazione della
terapia immunosoppressiva. Nella realtà ciò si traduce in un 65,9% di persone con patologie reumatologiche che si sottopone
annualmente al vaccino antinfluenzale contro più di un terzo (34,1%) che non lo fa. Tra i pazienti reumatologici sono quelli di età
compresa tra i 41 e i 64 anni a essere i più restii a rinnovare l’appuntamento annuale con la vaccinazione contro l’influenza (43,1%); a
livello di aree geografica invece il 40% dei residenti nel Nord Est e Nord Ovest del Paese non si sottopone annualmente al vaccino
antinfluenzale.

Tra coloro che non si sottopongono al richiamo annuale contro l’influenza le principali motivazioni del diniego sono dovute a: non
credere che l’influenza sia una patologia di cui preoccuparsi (27,1%), la libertà di scelta individuale nel vaccinarsi (24,1%) e la paura
di effetti collaterali derivanti dall’interazione con la terapia farmacologica (18,8%). Rispetto all’intenzione di sottoporsi al vaccino
antinfluenzale nel corso della campagna vaccinale autunno-inverno 2024-25 invece il 77,4% intende farlo (con punte dell’81,7% tra gli
over 65), contro il 22,6% che non vuole (con un picco del 29,9% tra 41 e 64 anni).

Passando alla vaccinazione contro l’Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio) emerge come il 71,6% delle persone con patologie
reumatologiche non si è mai sottoposto (con un picco del 73,8% tra coloro che hanno un’età compresa tra 41 e 64 anni), pur essendo
fortemente raccomandata dalle linee guida della Società Italiana di Reumatologia per i pazienti con malattia reumatologica over 18
anni in cura con terapia immunosoppressiva. Tra le ragioni del mancato rispetto della raccomandazione troviamo la scarsità
d’informazioni ricevute a riguardo (49,6%), la non familiarità con l’Herpes Zoster (21,9%) e il timore di effetti collaterali (14,9%).
Rispetto all’intenzione di sottoporsi nel corso dei prossimi mesi alla vaccinazione contro il Fuoco di Sant’Antonio, il 62,4% delle
persone con patologie reumatologiche non lo farà (con picchi del 64% tra gli over 65 e del 71,1% tra i 41 e i 64 anni).

Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia immunosoppressiva, la vaccinazione antipneumococcica è
raccomandata: però, nella realtà, tra coloro che sono a conoscenza dello pneumococco più della metà (53,9%) non si è sottoposto al
vaccino. I motivi? La mancanza di gravi problemi respiratori in passato (36,8%), poche informazioni a riguardo (35,1%) e il timore
d’incorrere in effetti collaterali (20,5%). Rispetto all’adesione alla campagna vaccinale antipneumococcica 2024/25, più di 8 persone
su 10 (81,9%) non hanno intenzione di sottoporsi, con un picco dell’89,1% tra le persone di età compresa tra i 41 e i 64 anni. Nei
pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia immunosoppressiva e non sono stati vaccinati in precedenza la
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vaccinazione anti-papilloma virus umano è suggerita ma il 62,9% non vi si è sottoposto; una percentuale che sale al 66,9% tra gli over
65 e addirittura al 70% tra coloro che hanno tra i 41 e i 64 anni di età. In più di un terzo dei casi (31,2%) è la mancanza d’informazioni
complete ad allontanare le persone dall’adesione alla campagna vaccinale contro il Papilloma Virus. Sono invece oltre 8 su 10
(82,3%) le persone che non hanno intenzione di sottoporsi alla vaccinazione contro l’infezione da HPV nel corso dei prossimi mesi, un
dato che sale all’83,9% tra gli over 65. L’area geografica più restia a sottoporsi alla vaccinazione anti-papilloma virus umano è quella
del Nord Est e Nord Ovest (84,9%).

Infine, analizzando l’atteggiamento delle persone con patologie reumatologiche e dei loro caregiver rispetto al vaccino contro il virus
sinciziale moderno emerge come oltre due persone con malattie reumatologiche su tre (66,7%) non sanno cosa sia il virus e quali
patologie causi. Nonostante ciò la quasi totalità (95,7%) dei futuri genitori che sono a conoscenza di cosa sia il virus sinciziale
respiratorio ha intenzione di vaccinare il proprio figlio/a. “Dalla ricerca emerge un quadro a luci e ombre – spiega Matteo Santopietro,
Senior Market Researcher presso l’Istituto di ricerca WeResearch – Da una parte la maggioranza delle persone intervistate dichiara di
essere favorevole ai vaccini a livello generale e di effettuare le vaccinazioni consigliate, in particolare il vaccino antinfluenzale,
dall’altra, entrando nello specifico, per quanto riguarda le vaccinazioni contro l’Herpes Zoster, l’antipneumococcica e l’anti-Papilloma
Virus, la maggioranza dichiara di non essersi sottoposto e, dato ancor più allarmante, la maggior parte del campione di chi non ha
effettuato queste vaccinazioni, afferma di non aver intenzione di effettuarle in futuro. Per le persone che non si sono sottoposte alle
vaccinazioni antipneumococcica e anti-Papilloma Virus il dato è decisamente critico: più di 8 persone su 10 dichiarano che non si
vaccineranno. La motivazione principale è la mancanza di informazioni sufficienti che suscita ansia, timore e preoccupazione. Si può
quindi affermare – conclude Santopietro – che un’informazione capillare, completa e esaustiva da parte di tutti gli attori coinvolti,
porterebbe un aumento significativo dell’incidenza delle vaccinazioni effettuate”.

 Tags:  apmarr (/ricerca/?keyword=apmarr)  vaccini (/ricerca/?keyword=vaccini)
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Patologie reumatologiche e vaccini. L’associazione Apmarr: 1 persona su 5 non lo fa
Patologie reumatologiche e vaccini. L’associazione Apmarr: 1 persona su 5 non lo fa

16 ott 2024

Roma - "Un’indagine quantitativa per indagare il rapporto e la relazione delle persone
affette da patologie reumatologiche e dei loro caregiver con le principali vaccinazioni. È
questo l’obiettivo dell’indagine promossa da Apmarr-Associazione Nazionale Persone
con Malattie Reumatologiche e Rare Aps Ets in collaborazione con l’istituto
WeResearch Ricerche di Marketing su un campione nazionale di 402 tra persone
affette da patologie reumatologiche e loro caregiver, i cui risultati sono stati presentati
nel corso di una conferenza stampa che si è svolta presso l’Hotel Nazionale di Roma".
Lo fa sapere in una nota Apmarr.

L’organizzazione dell’evento: 'Da 0 a 100: l’importanza della vaccinazione per i pazienti
fragili' ha avuto il patrocinio, tra gli altri, del Ministero della Salute, dell’Istituto
Superiore di Sanità (ISS) e della Società Italiana di Reumatologia (Sir) e rientra tra le
attività del progetto 'Prevenire con la Vaccinazione' dedicato da Apmarr
all’informazione e alla sensibilizzazione delle persone con patologia reumatologica
sull’importanza della vaccinazione.

"Rispetto alla raccomandazione di sottoporsi sempre alle vaccinazioni consigliate-
prosegue l'associazione- sono quasi 8 su 10 (79,6%) le persone affette da patologie
reumatologiche a dichiarare di seguirla, mentre più di una su 5 (20,4%) non lo fa. I
meno fedeli a questa raccomandazione sono le persone nella fascia d’età compresa
tra 41 e 64 anni (20,8%), frenate da diverse motivazioni tra le quali: il temere gli
eventuali effetti collaterali dei vaccini (40,9%), la paura che in quanto malati cronici e

fragili i vaccini possano alterare il già precario equilibrio di salute (25,2%), il deficit d’informazioni (19,7%) e il considerare rischioso sottoporsi alla
vaccinazione (18,2%). Addirittura, sono quasi uno su 10 (9,1%) coloro che, non sottoponendosi alle vaccinazioni, credono che i vaccini non siano un
efficace strumento di prevenzione. Coloro che sono completamente contrari alle vaccinazioni hanno come principali fonti d’informazione su questo tema
i siti web e/o i social network (45,3%)".

Inoltre. "L’indagine ha preso in considerazione diverse vaccinazioni, tra cui il vaccino antinfluenzale, quello anti Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio),
quello anti-pneumococcica, l’anti-Papilloma Virus umano e quello per combattere il virus sinciziale respiratorio".

“I vaccini svolgono un ruolo fondamentale nella promozione della salute pubblica e nella prevenzione di numerose malattie infettive– chiarisce Antonella
Celano, presidente Apmarr– Associazione Nazionale Persone con Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS– Le malattie reumatologiche rappresentano
una sfida significativa per la salute pubblica in Italia, affliggendo una vasta porzione della popolazione adulta, e non solo. Queste malattie, spesso
croniche, portano a un’aumentata morbosità e mortalità, in parte dovuta a un rischio incrementato d’infezioni. I pazienti affetti da tali malattie e quelli in
terapia immunosoppressiva mostrano una suscettibilità maggiore alle malattie prevenibili con i vaccini e a gravi complicazioni in caso d’infezione. La
vaccinazione emerge, quindi, come strumento cruciale per ridurre tali rischi.  Vista la vulnerabilità del paziente fragile, è fondamentale che anche la
famiglia e il suo entourage si vaccini”.

IL VACCINO ANTINFLUENZALE

"Entrando nel dettaglio dei singoli vaccini- prosegue Apmarr- quello antinfluenzale, secondo le linee guida elaborate dalla Società Italiana di
Reumatologia, è fortemente raccomandato per le persone con malattia reumatologica over 65 e nei pazienti con malattia reumatologica di età compresa
tra i 18 anni e i 65 anni che stanno assumendo o sono in previsione di una somministrazione della terapia immunosoppressiva. Nella realtà ciò si traduce
in un 65,9% di persone con patologie reumatologiche che si sottopone annualmente al vaccino antinfluenzale contro più di un terzo (34,1%) che non lo fa.
Tra i pazienti reumatologici sono quelli di età compresa tra i 41 e i 64 anni a essere i più restii a rinnovare l’appuntamento annuale con la vaccinazione
contro l’influenza (43,1%); a livello di aree geografica invece il 40% dei residenti nel Nord Est e Nord Ovest del Paese non si sottopone annualmente al
vaccino antinfluenzale. Tra coloro che non si sottopongono al richiamo annuale contro l’influenza le principali motivazioni del diniego sono dovute a: non
credere che l’influenza sia una patologia di cui preoccuparsi (27,1%), la libertà di scelta individuale nel vaccinarsi (24,1%) e la paura di effetti collaterali
derivanti dall’interazione con la terapia farmacologica (18,8%). Rispetto all’intenzione di sottoporsi al vaccino antinfluenzale nel corso della campagna
vaccinale autunno-inverno 2024-25 invece il 77,4% intende farlo (con punte dell’81,7% tra gli over 65), contro il 22,6% che non vuole (con un picco del
29,9% tra 41 e 64 anni)".

LA VACCINAZIONE CONTRO L'HERPES ZOSTER

"Passando alla vaccinazione contro l’Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio) emerge- aggiunge la nota della società- come il 71,6% delle persone con
patologie reumatologiche non si è mai sottoposto (con un picco del 73,8% tra coloro che hanno un’età compresa tra 41 e 64 anni), pur essendo
fortemente raccomandata dalle linee guida della Società Italiana di Reumatologia per i pazienti con malattia reumatologica over 18 anni in cura con
terapia immunosoppressiva. Tra le ragioni del mancato rispetto della raccomandazione troviamo la scarsità d’informazioni ricevute a riguardo (49,6%), la
non familiarità con l’Herpes Zoster (21,9%) e il timore di effetti collaterali (14,9%). Rispetto all’intenzione di sottoporsi nel corso dei prossimi mesi alla
vaccinazione contro il Fuoco di Sant’Antonio, il 62,4% delle persone con patologie reumatologiche non lo farà (con picchi del 64% tra gli over 65 e del
71,1% tra i 41 e i 64 anni)".
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LA VACCINAZIONE ANTIPNEUMOCOCCICA

Anpmarr dice anche che: "Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia immunosoppressiva, la vaccinazione
antipneumococcica è raccomandata: però, nella realtà, tra coloro che sono a conoscenza dello pneumococco più della metà (53,9%) non si è sottoposto al
vaccino. I motivi? La mancanza di gravi problemi respiratori in passato (36,8%), poche informazioni a riguardo (35,1%) e il timore d’incorrere in effetti
collaterali (20,5%). Rispetto all’adesione alla campagna vaccinale antipneumococcica 2024/25, più di 8 persone su 10 (81,9%) non hanno intenzione di
sottoporsi, con un picco dell’89,1% tra le persone di età compresa tra i 41 e i 64 anni. Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo
terapia immunosoppressiva e non sono stati vaccinati in precedenza la vaccinazione anti-papilloma virus umano è suggerita ma il 62,9% non vi si è
sottoposto; una percentuale che sale al 66,9% tra gli over 65 e addirittura al 70% tra coloro che hanno tra i 41 e i 64 anni di età. In più di un terzo dei casi
(31,2%) è la mancanza d’informazioni complete ad allontanare le persone dall’adesione alla campagna vaccinale contro il Papilloma Virus. Sono invece
oltre 8 su 10 (82,3%) le persone che non hanno intenzione di sottoporsi alla vaccinazione contro l’infezione da HPV nel corso dei prossimi mesi, un dato
che sale all’83,9% tra gli over 65. L’area geografica più restia a sottoporsi alla vaccinazione anti-papilloma virus umano è quella del Nord Est e Nord
Ovest (84,9%)".

Infine: "analizzando l’atteggiamento delle persone con patologie reumatologiche e dei loro caregiver rispetto al vaccino contro il virus sinciziale moderno
emerge come oltre due persone con malattie reumatologiche su tre (66,7%) non sanno cosa sia il virus e quali patologie causi. Nonostante ciò, la quasi
totalità (95,7%) dei futuri genitori che sono a conoscenza di cosa sia il virus sinciziale respiratorio ha intenzione di vaccinare il proprio figlio/a".

“Dalla ricerca emerge un quadro a luci e ombre– spiega Matteo Santopietro, Senior Market Researcher presso l’Istituto di ricerca WeResearch– Da una
parte la maggioranza delle persone intervistate dichiara di essere favorevole ai vaccini a livello generale e di effettuare le vaccinazioni consigliate, in
particolare il vaccino antinfluenzale, dall’altra, entrando nello specifico, per quanto riguarda le vaccinazioni contro l’Herpes Zoster, l’antipneumococcica e
l’anti-Papilloma Virus, la maggioranza dichiara di non essersi sottoposto e, dato ancor più allarmante, la maggior parte del campione di chi non ha
effettuato queste vaccinazioni, afferma di non aver intenzione di effettuarle in futuro. Per le persone che non si sono sottoposte alle vaccinazioni
antipneumococcica e anti-Papilloma Virus il dato è decisamente critico: più di 8 persone su 10 dichiarano che non si vaccineranno. La motivazione
principale è la mancanza di informazioni sufficienti che suscita ansia, timore e preoccupazione. Si può quindi affermare – conclude Santopietro – che
un’informazione capillare, completa e esaustiva da parte di tutti gli attori coinvolti, porterebbe un aumento significativo dell’incidenza delle vaccinazioni
effettuate”.
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Vaccini e persone con patologie reumatiche:
una su cinque non si sottopone alle
vaccinazioni consigliate

REUMATOLOGIA REDAZIONE DOTTNET | 15/10/2024 15:53

La fascia d’età tra i 41 e i 60 anni è quella
meno coinvolta nelle vaccinazioni
(20,8%), frenata da eventuali effetti
collaterali (40,8%), dalla paura che i
vaccini possano alterare il già precario
equilibrio di salute (25,2%) e dal deficit
d’informa

La fascia d’età tra i 41 e i 60 anni è quella
meno coinvolta nelle vaccinazioni

(20,8%), frenata da eventuali effetti collaterali (40,8%), dalla paura che i
vaccini possano alterare il già precario equilibrio di salute (25,2%) e dal
deficit d’informazioni (19,7%)

Un’indagine quantitativa per indagare il rapporto e la relazione delle persone affette
da patologie reumatologiche e dei loro caregiver con le principali vaccinazioni. È
questo l’obiettivo dell’indagine promossa da APMARR – Associazione Nazionale
Persone con Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS in collaborazione con l’istituto
WeResearch Ricerche di Marketing su un campione nazionale di 402 tra persone
affette da patologie reumatologiche e loro caregiver, i cui risultati sono stati presentati
nel corso di una conferenza stampa che si è svolta presso l’Hotel Nazionale di Roma.
L’organizzazione dell’evento "Da 0 a 100: l’importanza della vaccinazione per i pazienti
fragili" ha avuto il patrocinio, tra gli altri, del Ministero della Salute, dell’Istituto
Superiore di Sanità (ISS) e della Società Italiana di Reumatologia (SIR) e rientra tra le
attività del progetto "Prevenire con la Vaccinazione" dedicato da APMARR
all’informazione e alla sensibilizzazione delle persone con patologia reumatologica
sull’importanza della vaccinazione, realizzato con il contributo non condizionante di
GSK e Celltrion Healthcare. Rispetto alla raccomandazione di sottoporsi sempre alle
vaccinazioni consigliate sono quasi 8 su 10 (79,6%) le persone affette da patologie
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reumatologiche a dichiarare di seguirla, mentre più di una su 5 (20,4%) non lo fa. I
meno fedeli a questa raccomandazione sono le persone nella fascia d’età compresa tra
41 e 64 anni (20,8%), frenate da diverse motivazioni tra le quali: il temere gli eventuali
effetti collaterali dei vaccini (40,9%), la paura che in quanto malati cronici e fragili i
vaccini possano alterare il già precario equilibrio di salute (25,2%), il deficit
d’informazioni (19,7%) e il considerare rischioso sottoporsi alla vaccinazione (18,2%).

Addirittura sono quasi uno su 10 (9,1%) coloro che, non sottoponendosi alle
vaccinazioni, credono che i vaccini non siano un efficace strumento di prevenzione.
Coloro che sono completamente contrari alle vaccinazioni hanno come principali
fonti d’informazione su questo tema i siti web e/o i social network (45,3%).

L’indagine ha preso in considerazione diverse vaccinazioni tra cui il vaccino
antinfluenzale, quello anti Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio), quello anti-
pneumococcica, l’anti-Papilloma Virus umano e quello per combattere il virus
sinciziale respiratorio. "I vaccini svolgono un ruolo fondamentale nella promozione
della salute pubblica e nella prevenzione di numerose malattie infettive – chiarisce
Antonella Celano (nella foto), presidente APMARR – Associazione Nazionale Persone
con Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS – Le malattie reumatologiche
rappresentano una sfida significativa per la salute pubblica in Italia, affliggendo una
vasta porzione della popolazione adulta, e non solo. Queste malattie, spesso croniche,
portano a un’aumentata morbosità e mortalità, in parte dovuta a un rischio
incrementato d’infezioni. I pazienti affetti da tali malattie e quelli in terapia
immunosoppressiva mostrano una suscettibilità maggiore alle malattie prevenibili
con i vaccini e a gravi complicazioni in caso d’infezione. La vaccinazione emerge,
quindi, come strumento cruciale per ridurre tali rischi.　 Vista la vulnerabilità del
paziente fragile, è fondamentale che anche la famiglia e il suo entourage si vaccini."

Entrando nel dettaglio dei singoli vaccini quello antinfluenzale, secondo le linee guida
elaborate dalla Società Italiana di Reumatologia, è fortemente raccomandato per le
persone con malattia reumatologica over 65 e nei pazienti con malattia reumatologica
di età compresa tra i 18 anni e i 65 anni che stanno assumendo o sono in previsione di
una somministrazione della terapia immunosoppressiva. Nella realtà ciò si traduce in
un 65,9% di persone con patologie reumatologiche che si sottopone annualmente al
vaccino antinfluenzale contro più di un terzo (34,1%) che non lo fa. Tra i pazienti
reumatologici sono quelli di età compresa tra i 41 e i 64 anni a essere i più restii a
rinnovare l’appuntamento annuale con la vaccinazione contro l’influenza (43,1%); a
livello di aree geografica invece il 40% dei residenti nel Nord Est e Nord Ovest del
Paese non si sottopone annualmente al vaccino antinfluenzale. Tra coloro che non si
sottopongono al richiamo annuale contro l’influenza le principali motivazioni del
diniego sono dovute a: non credere che l’influenza sia una patologia di cui
preoccuparsi (27,1%), la libertà di scelta individuale nel vaccinarsi (24,1%) e la paura
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di effetti collaterali derivanti dall’interazione con la terapia farmacologica (18,8%).
Rispetto all’intenzione di sottoporsi al vaccino antinfluenzale nel corso della
campagna vaccinale autunno-inverno 2024-25 invece il 77,4% intende farlo (con punte
dell’81,7% tra gli over 65), contro il 22,6% che non vuole (con un picco del 29,9% tra 41
e 64 anni).

Passando alla vaccinazione contro l’Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio) emerge
come il 71,6% delle persone con patologie reumatologiche non si è mai sottoposto
(con un picco del 73,8% tra coloro che hanno un’età compresa tra 41 e 64 anni), pur
essendo fortemente raccomandata dalle linee guida della Società Italiana di
Reumatologia per i pazienti con malattia reumatologica over 18 anni in cura con
terapia immunosoppressiva. Tra le ragioni del mancato rispetto della
raccomandazione troviamo la scarsità d’informazioni ricevute a riguardo (49,6%), la
non familiarità con l’Herpes Zoster (21,9%) e il timore di effetti collaterali (14,9%).
Rispetto all’intenzione di sottoporsi nel corso dei prossimi mesi alla vaccinazione
contro il Fuoco di Sant’Antonio, il 62,4% delle persone con patologie reumatologiche
non lo farà (con picchi del 64% tra gli over 65 e del 71,1% tra i 41 e i 64 anni).

Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia
immunosoppressiva, la vaccinazione antipneumococcica è raccomandata: però, nella
realtà, tra coloro che sono a conoscenza dello pneumococco più della metà (53,9%)
non si è sottoposto al vaccino. I motivi? La mancanza di gravi problemi respiratori in
passato (36,8%), poche informazioni a riguardo (35,1%) e il timore d’incorrere in
effetti collaterali (20,5%). Rispetto all’adesione alla campagna vaccinale
antipneumococcica 2024/25, più di 8 persone su 10 (81,9%) non hanno intenzione di
sottoporsi, con un picco dell’89,1% tra le persone di età compresa tra i 41 e i 64 anni.
Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia
immunosoppressiva e non sono stati vaccinati in precedenza la vaccinazione anti-
papilloma virus umano è suggerita ma il 62,9% non vi si è sottoposto; una percentuale
che sale al 66,9% tra gli over 65 e addirittura al 70% tra coloro che hanno tra i 41 e i 64
anni di età. In più di un terzo dei casi (31,2%) è la mancanza d’informazioni complete
ad allontanare le persone dall’adesione alla campagna vaccinale contro il Papilloma
Virus. Sono invece oltre 8 su 10 (82,3%) le persone che non hanno intenzione di
sottoporsi alla vaccinazione contro l’infezione da HPV nel corso dei prossimi mesi, un
dato che sale all’83,9% tra gli over 65. L’area geografica più restia a sottoporsi alla
vaccinazione anti-papilloma virus umano è quella del Nord Est e Nord Ovest (84,9%).

Infine, analizzando l’atteggiamento delle persone con patologie reumatologiche e dei
loro caregiver rispetto al vaccino contro il virus sinciziale moderno emerge come oltre
due persone con malattie reumatologiche su tre (66,7%) non sanno cosa sia il virus e
quali patologie causi. Nonostante ciò la quasi totalità (95,7%) dei futuri genitori che
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sono a conoscenza di cosa sia il virus sinciziale respiratorio ha intenzione di vaccinare
il proprio figlio/a. "Dalla ricerca emerge un quadro a luci e ombre – spiega Matteo
Santopietro, Senior Market Researcher presso l’Istituto di ricerca WeResearch – Da
una parte la maggioranza delle persone intervistate dichiara di essere favorevole ai
vaccini a livello generale e di effettuare le vaccinazioni consigliate, in particolare il
vaccino antinfluenzale, dall’altra, entrando nello specifico, per quanto riguarda le
vaccinazioni contro l’Herpes Zoster, l’antipneumococcica e l’anti-Papilloma Virus, la
maggioranza dichiara di non essersi sottoposto e, dato ancor più allarmante, la
maggior parte del campione di chi non ha effettuato queste vaccinazioni, afferma di
non aver intenzione di effettuarle in futuro. Per le persone che non si sono sottoposte
alle vaccinazioni antipneumococcica e anti-Papilloma Virus il dato è decisamente
critico: più di 8 persone su 10 dichiarano che non si vaccineranno. La motivazione
principale è la mancanza di informazioni sufficienti che suscita ansia, timore e
preoccupazione. Si può quindi affermare – conclude Santopietro – che
un’informazione capillare, completa e esaustiva da parte di tutti gli attori coinvolti,
porterebbe un aumento significativo dell’incidenza delle vaccinazioni effettuate".
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L’indagine promossa da APMARR, in collaborazione con WeResearch, ha coinvolto

402 persone affette da patologie reumatologiche e i loro caregiver per esplorare il

loro rapporto con le principali vaccinazioni. Presentata durante l’evento “Da 0 a

100: l’importanza della vaccinazione per i pazienti fragili” a Roma, l’indagine ha

rivelato che quasi l’80% dei pazienti reumatologici segue le raccomandazioni sulle

vaccinazioni, mentre il 20% non lo fa. Le motivazioni principali per evitare i vaccini

includono la paura di effetti collaterali (40,9%), la preoccupazione che le

vaccinazioni possano destabilizzare la salute già fragile (25,2%) e la mancanza di

informazioni (19,7%).

L’analisi di specifici vaccini ha mostrato che il 65,9% dei pazienti si sottopone al

vaccino antinfluenzale annualmente, mentre il 34,1% lo evita, con i pazienti tra i

41 e i 64 anni che sono i più restii (43,1%). Per la vaccinazione contro l’Herpes

Zoster, il 71,6% dei pazienti non l’ha mai effettuata, nonostante sia raccomandata
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per chi assume terapie immunosoppressive. Le ragioni principali del mancato

rispetto di questa raccomandazione includono la scarsa informazione (49,6%) e la

non familiarità con la malattia (21,9%).

Per quanto riguarda il vaccino antipneumococcico, più della metà dei pazienti a

conoscenza del vaccino non si è sottoposta alla vaccinazione, citando la mancanza

di precedenti problemi respiratori (36,8%) e il timore di effetti collaterali (20,5%).

Similmente, il 62,9% dei pazienti non si è sottoposto alla vaccinazione contro il

Papilloma Virus, in particolare tra gli over 65 e quelli tra i 41 e i 64 anni. Più di 8 su

10 non intendono vaccinarsi nei prossimi mesi, con la principale causa di questo

rifiuto legata alla mancanza di informazioni complete.

Infine, oltre due terzi dei pazienti reumatologici non sono a conoscenza del virus

sinciziale, anche se tra coloro che ne sono informati, la quasi totalità dei futuri

genitori intende vaccinare i propri figli.

Secondo Matteo Santopietro di WeResearch, i dati mostrano che, nonostante un

atteggiamento generalmente positivo verso i vaccini, esiste un divario

significativo nell’adesione alle vaccinazioni meno conosciute, principalmente a

causa di una carenza d’informazione. Un’informazione più dettagliata e capillare

potrebbe contribuire a ridurre timori e preoccupazioni, aumentando così il numero

di vaccinazioni.
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L’indagine promossa da APMARR, in collaborazione con WeResearch, ha coinvolto

402 persone affette da patologie reumatologiche e i loro caregiver per esplorare il

loro rapporto con le principali vaccinazioni. Presentata durante l’evento “Da 0 a

100: l’importanza della vaccinazione per i pazienti fragili” a Roma, l’indagine ha

rivelato che quasi l’80% dei pazienti reumatologici segue le raccomandazioni sulle

vaccinazioni, mentre il 20% non lo fa. Le motivazioni principali per evitare i vaccini

includono la paura di effetti collaterali (40,9%), la preoccupazione che le

vaccinazioni possano destabilizzare la salute già fragile (25,2%) e la mancanza di

informazioni (19,7%).

L’analisi di specifici vaccini ha mostrato che il 65,9% dei pazienti si sottopone al

vaccino antinfluenzale annualmente, mentre il 34,1% lo evita, con i pazienti tra i

41 e i 64 anni che sono i più restii (43,1%). Per la vaccinazione contro l’Herpes

Zoster, il 71,6% dei pazienti non l’ha mai effettuata, nonostante sia raccomandata

per chi assume terapie immunosoppressive. Le ragioni principali del mancato
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rispetto di questa raccomandazione includono la scarsa informazione (49,6%) e la

non familiarità con la malattia (21,9%).

Per quanto riguarda il vaccino antipneumococcico, più della metà dei pazienti a

conoscenza del vaccino non si è sottoposta alla vaccinazione, citando la mancanza

di precedenti problemi respiratori (36,8%) e il timore di effetti collaterali (20,5%).

Similmente, il 62,9% dei pazienti non si è sottoposto alla vaccinazione contro il

Papilloma Virus, in particolare tra gli over 65 e quelli tra i 41 e i 64 anni. Più di 8 su

10 non intendono vaccinarsi nei prossimi mesi, con la principale causa di questo

rifiuto legata alla mancanza di informazioni complete.

Infine, oltre due terzi dei pazienti reumatologici non sono a conoscenza del virus

sinciziale, anche se tra coloro che ne sono informati, la quasi totalità dei futuri

genitori intende vaccinare i propri figli.

Secondo Matteo Santopietro di WeResearch, i dati mostrano che, nonostante un

atteggiamento generalmente positivo verso i vaccini, esiste un divario

significativo nell’adesione alle vaccinazioni meno conosciute, principalmente a

causa di una carenza d’informazione. Un’informazione più dettagliata e capillare

potrebbe contribuire a ridurre timori e preoccupazioni, aumentando così il numero

di vaccinazioni.
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Salute, vaccini e persone con patologie reumatologiche: una su 5 (20,4%) non
si sottopone alle vaccinazioni consigliate. È quanto emerge dall’indagine
“Prevenire con la vaccinazione”, l’indagine promossa da APMARR –
Associazione Nazionale Persone con Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS
in collaborazione con l’istituto WeResearch Ricerche di Marketing su un
campione nazionale di 402 tra persone affette da patologie reumatologiche e loro
caregiver.

L’indagine ha preso in considerazione diverse vaccinazioni tra cui il vaccino
antinfluenzale, quello anti Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio), quello anti-
pneumococcica, l’anti-Papilloma Virus umano e quello per combattere il virus
sinciziale respiratorio.
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Oltre 7 persone su 10 (71,6%) con patologie reumatologiche inoltre non si sono
mai sottoposte alla vaccinazione contro l’Herpes Zoster, nonostante sia fortemente
raccomandata dalle linee guida nazionali. “I vaccini svolgono un ruolo
fondamentale nella promozione della salute pubblica e nella prevenzione di
numerose malattie infettive” dichiara Antonella Celano, presidente APMARR –
Associazione Nazionale Persone con Malattie Reumatologiche e Rare. “Le malattie
reumatologiche rappresentano una sfida significativa per la salute pubblica in
Italia, affliggendo una vasta porzione della popolazione adulta, e non solo. Queste
malattie, spesso croniche, portano a un’aumentata morbosità e mortalità, in parte
dovuta a un rischio incrementato d’infezioni. I pazienti affetti da tali malattie e
quelli in terapia immunosoppressiva mostrano una suscettibilità maggiore alle
malattie prevenibili con i vaccini e a gravi complicazioni in caso d’infezione. La
vaccinazione emerge, quindi, come strumento cruciale per ridurre tali rischi. 
Vista la vulnerabilità del paziente fragile, è fondamentale che anche la famiglia e il
suo entourage si vaccini.”

Antonella Celano benessere Malattie reumatologiche APMARR

malattie reumatologiche e vaccini medicina ospedale Salute vaccini
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Un’indagine quantitativa per indagare il rapporto e la relazione delle

persone affette da patologie reumatologiche e dei loro caregiver con le

principali vaccinazioni. È questo l’obiettivo dell’indagine promossa da

APMARR – Associazione Nazionale Persone con Malattie
Reumatologiche e Rare APS ETS in collaborazione con l’istituto

WeResearch Ricerche di Marketing su un campione nazionale di 402 tra

persone affette da patologie reumatologiche e loro caregiver, i cui risultati

sono stati presentati nel corso di una conferenza stampa che si è svolta

presso l’Hotel Nazionale di Roma. L’organizzazione dell’evento “Da 0 a

100: l’importanza della vaccinazione per i pazienti fragili” ha avuto il

patrocinio, tra gli altri, del Ministero della Salute, dell’Istituto Superiore

di Sanità e della Società Italiana di Reumatologia e rientra tra le attività

del progetto “Prevenire con la Vaccinazione” dedicato da APMARR

all’informazione e alla sensibilizzazione delle persone con patologia

reumatologica sull’importanza della vaccinazione, realizzato con il

contributo non condizionante di GSK e Celltrion Healthcare. Rispetto alla

raccomandazione di sottoporsi sempre alle vaccinazioni consigliate sono

quasi 8 su 10 le persone affette da patologie reumatologiche a dichiarare

di seguirla, mentre più di una su 5 non lo fa. I meno fedeli a questa

raccomandazione sono le persone nella fascia d’età compresa tra 41 e 64

Salute, vaccini e persone
con patologie
reumatologiche: una su 5
non si sottopone alle
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anni, frenate da diverse motivazioni tra le quali: il temere gli eventuali

effetti collaterali dei vaccini, la paura che in quanto malati cronici e fragili i

vaccini possano alterare il già precario equilibrio di salute, il deficit

d’informazioni e il considerare rischioso sottoporsi alla vaccinazione.

Addirittura sono quasi uno su 10 coloro che, non sottoponendosi alle

vaccinazioni, credono che i vaccini non siano un efficace strumento di

prevenzione. Coloro che sono completamente contrari alle vaccinazioni

hanno come principali fonti d’informazione su questo tema i siti web e/o i

social network.

L’indagine ha preso in considerazione diverse vaccinazioni tra cui il

vaccino antinfluenzale, quello anti Herpes Zoster, quello anti-

pneumococcica, l’anti-Papilloma Virus umano e quello per combattere il

virus sinciziale respiratorio. “I vaccini svolgono un ruolo fondamentale

nella promozione della salute pubblica e nella prevenzione di numerose

malattie infettive – chiarisce Antonella Celano, presidente APMARR –

Associazione Nazionale Persone con Malattie Reumatologiche e Rare

APS ETS – Le malattie reumatologiche rappresentano una sfida

significativa per la salute pubblica in Italia, affliggendo una vasta porzione

della popolazione adulta, e non solo. Queste malattie, spesso croniche,

portano a un’aumentata morbosità e mortalità, in parte dovuta a un rischio

incrementato d’infezioni. I pazienti affetti da tali malattie e quelli in terapia

immunosoppressiva mostrano una suscettibilità maggiore alle malattie

prevenibili con i vaccini e a gravi complicazioni in caso d’infezione. La

vaccinazione emerge, quindi, come strumento cruciale per ridurre tali

rischi.  Vista la vulnerabilità del paziente fragile, è fondamentale che anche

la famiglia e il suo entourage si vaccini.”

Entrando nel dettaglio dei singoli vaccini quello antinfluenzale, secondo le

linee guida elaborate dalla Società Italiana di Reumatologia, è

fortemente raccomandato per le persone con malattia reumatologica over

65 e nei pazienti con malattia reumatologica di età compresa tra i 18 anni

e i 65 anni che stanno assumendo o sono in previsione di una

somministrazione della terapia immunosoppressiva. Nella realtà ciò si

traduce in un 65,9% di persone con patologie reumatologiche che si

sottopone annualmente al vaccino antinfluenzale contro più di un terzo

che non lo fa. Tra i pazienti reumatologici sono quelli di età compresa tra i

41 e i 64 anni a essere i più restii a rinnovare l’appuntamento annuale con

la vaccinazione contro l’influenza; a livello di aree geografica invece il 40%

dei residenti nel Nord Est e Nord Ovest del Paese non si sottopone
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annualmente al vaccino antinfluenzale. Tra coloro che non si

sottopongono al richiamo annuale contro l’influenza le principali

motivazioni del diniego sono dovute a: non credere che l’influenza sia una

patologia di cui preoccuparsi, la libertà di scelta individuale nel vaccinarsi

e la paura di effetti collaterali derivanti dall’interazione con la terapia

farmacologica. Rispetto all’intenzione di sottoporsi al vaccino

antinfluenzale nel corso della campagna vaccinale autunno-inverno 2024-

25 invece il 77,4% intende farlo, contro il 22,6% che non vuole.

Passando alla vaccinazione contro l’Herpes Zoster emerge come il 71,6%

delle persone con patologie reumatologiche non si è mai sottoposto, pur

essendo fortemente raccomandata dalle linee guida della Società Italiana
di Reumatologia per i pazienti con malattia reumatologica over 18 anni in

cura con terapia immunosoppressiva. Tra le ragioni del mancato rispetto

della raccomandazione troviamo la scarsità d’informazioni ricevute a

riguardo, la non familiarità con l’Herpes Zoster e il timore di effetti

collaterali. Rispetto all’intenzione di sottoporsi nel corso dei prossimi mesi

alla vaccinazione contro il Fuoco di Sant’Antonio, il 62,4% delle persone

con patologie reumatologiche non lo farà.

Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia

immunosoppressiva, la vaccinazione antipneumococcica è raccomandata:

però, nella realtà, tra coloro che sono a conoscenza dello pneumococco

più della metà non si è sottoposto al vaccino. I motivi? La mancanza di

gravi problemi respiratori in passato, poche informazioni a riguardo e il

timore d’incorrere in effetti collaterali. Rispetto all’adesione alla campagna

vaccinale antipneumococcica 2024/25, più di 8 persone su 10 non hanno

intenzione di sottoporsi, con un picco dell’89,1% tra le persone di età

compresa tra i 41 e i 64 anni.Nei pazienti con malattia reumatologica che

stanno assumendo terapia immunosoppressiva e non sono stati vaccinati

in precedenza la vaccinazione anti-papilloma virus umano è suggerita ma

il 62,9% non vi si è sottoposto; una percentuale che sale al 66,9% tra gli

over 65 e addirittura al 70% tra coloro che hanno tra i 41 e i 64 anni di età.

In più di un terzo dei casi è la mancanza d’informazioni complete ad

allontanare le persone dall’adesione alla campagna vaccinale contro il

Papilloma Virus. Sono invece oltre 8 su 10 le persone che non hanno

intenzione di sottoporsi alla vaccinazione contro l’infezione da HPV nel

corso dei prossimi mesi, un dato che sale all’83,9% tra gli over 65. L’area

geografica più restia a sottoporsi alla vaccinazione anti-papilloma virus

umano è quella del Nord Est e Nord Ovest.
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Tecnomedicina 2.0Infine, analizzando l’atteggiamento delle persone con patologie

reumatologiche e dei loro caregiver rispetto al vaccino contro il virus

sinciziale moderno emerge come oltre due persone con malattie

reumatologiche su tre non sanno cosa sia il virus e quali patologie causi.

Nonostante ciò la quasi totalità dei futuri genitori che sono a conoscenza

di cosa sia il virus sinciziale respiratorio ha intenzione di vaccinare il

proprio figlio/a. “Dalla ricerca emerge un quadro a luci e ombre – spiega

Matteo Santopietro, Senior Market Researcher presso l’Istituto di ricerca

WeResearch – Da una parte la maggioranza delle persone intervistate

dichiara di essere favorevole ai vaccini a livello generale e di effettuare le

vaccinazioni consigliate, in particolare il vaccino antinfluenzale, dall’altra,

entrando nello specifico, per quanto riguarda le vaccinazioni contro

l’Herpes Zoster, l’antipneumococcica e l’anti-Papilloma Virus, la

maggioranza dichiara di non essersi sottoposto e, dato ancor più

allarmante, la maggior parte del campione di chi non ha effettuato queste

vaccinazioni, afferma di non aver intenzione di effettuarle in futuro. Per le

persone che non si sono sottoposte alle vaccinazioni antipneumococcica e

anti-Papilloma Virus il dato è decisamente critico: più di 8 persone su 10

dichiarano che non si vaccineranno. La motivazione principale è la

mancanza di informazioni sufficienti che suscita ansia, timore e

preoccupazione. Si può quindi affermare – conclude Santopietro – che

un’informazione capillare, completa e esaustiva da parte di tutti gli attori

coinvolti, porterebbe un aumento significativo dell’incidenza delle

vaccinazioni effettuate”.

Articoli correlati:

1. Reumatologia: un caregiver su quattro non ha informazioni

complete sulla transizione dall’età pediatrica a quella adulta
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I l dato preoccupante  emerge dall’indagine “Prevenire con la

vaccinazione” promossa da da APMARR – Associazione

Nazionale Persone con Malattie Reumatologiche e Rare APS

ETS(https://www.apmarr.it/), in collaborazione con WeResearch, su un

campione nazionale di 402 tra persone affette da patologie

reumatologiche e loro caregiver.

 Rispetto alla raccomandazione di sottoporsi sempre alle vaccinazioni

consigliate sono quasi 8 su 10 (79,6%) le persone affette da patologie

reumatologiche a dichiarare di seguirla, mentre più di una su 5

(20,4%) non lo fa. I meno fedeli a questa raccomandazione sono le

persone nella fascia d’età compresa tra 41 e 64 anni (20,8%), frenate

da diverse motivazioni tra le quali: il temere gli eventuali effetti

collaterali dei vaccini (40,9%), la paura che in quanto malati cronici e

fragili i vaccini possano alterare il già precario equilibrio di salute

(25,2%), il deficit d’informazioni (19,7%) e il considerare rischioso
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sottoporsi alla vaccinazione (18,2%). Addirittura sono quasi uno su

10 (9,1%) coloro che, non sottoponendosi alle vaccinazioni, credono

che i vaccini non siano un efficace strumento di prevenzione. Coloro

che sono completamente contrari alle vaccinazioni hanno come

principali fonti d’informazione su questo tema i siti web e/o i social

network (45,3%).

(https://vogliadisalute.it/wp-content/uploads/2024/10/Antonella-

Celano_Presidente-APMARR-Associazione-Nazionale-Persone-con-Malattie-

Reumatologiche-e-Rare.jpg)L’indagine ha preso in considerazione diverse

vaccinazioni tra cui il vaccino antinfluenzale, quello anti Herpes

Zoster (Fuoco di Sant’Antonio), quello anti-pneumococcica, l’anti-

Papilloma Virus umano e quello per combattere il virus sinciziale

respiratorio. “I vaccini svolgono un ruolo fondamentale nella

promozione della salute pubblica e nella prevenzione di numerose

malattie infettive – chiarisce Antonella Celano, presidente APMARR

– Associazione Nazionale Persone con Malattie Reumatologiche e

Rare APS ETS – Le malattie reumatologiche rappresentano una sfida

significativa per la salute pubblica in Italia, affliggendo una vasta

porzione della popolazione adulta, e non solo. Queste malattie,

spesso croniche, portano a un’aumentata morbosità e mortalità, in

parte dovuta a un rischio incrementato d’infezioni. I pazienti affetti

da tali malattie e quelli in terapia immunosoppressiva mostrano una

suscettibilità maggiore alle malattie prevenibili con i vaccini e a gravi

complicazioni in caso d’infezione. La vaccinazione emerge, quindi,

come strumento cruciale per ridurre tali rischi.  Vista la vulnerabilità

del paziente fragile, è fondamentale che anche la famiglia e il suo

entourage si vaccini.”
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Entrando nel dettaglio dei singoli vaccini quello antinfluenzale,

secondo le linee guida elaborate dalla Società Italiana di

Reumatologia, è fortemente raccomandato per le persone con

malattia reumatologica over 65 e nei pazienti con malattia

reumatologica di età compresa tra i 18 anni e i 65 anni che stanno

assumendo o sono in previsione di una somministrazione della

terapia immunosoppressiva. Nella realtà ciò si traduce in un 65,9% di

persone con patologie reumatologiche che si sottopone annualmente

al vaccino antinfluenzale contro più di un terzo (34,1%) che non lo fa.

Tra i pazienti reumatologici sono quelli di età compresa tra i 41 e i 64

anni a essere i più restii a rinnovare l’appuntamento annuale con la

vaccinazione contro l’influenza (43,1%); a livello di aree geografica

invece il 40% dei residenti nel Nord Est e Nord Ovest del Paese non si

sottopone annualmente al vaccino antinfluenzale.

Tra coloro che non si sottopongono al richiamo annuale contro

l’influenza le principali motivazioni del diniego sono dovute a: non

credere che l’influenza sia una patologia di cui preoccuparsi (27,1%),

la libertà di scelta individuale nel vaccinarsi (24,1%) e la paura di

effetti collaterali derivanti dall’interazione con la terapia

farmacologica (18,8%). Rispetto all’intenzione di sottoporsi al

vaccino antinfluenzale nel corso della campagna vaccinale autunno-

inverno 2024-25 invece il 77,4% intende farlo (con punte dell’81,7%

tra gli over 65), contro il 22,6% che non vuole (con un picco del 29,9%

tra 41 e 64 anni).

Passando alla vaccinazione contro l’Herpes Zoster (Fuoco di

Sant’Antonio) emerge come il 71,6% delle persone con patologie

reumatologiche non si è mai sottoposto (con un picco del 73,8% tra

coloro che hanno un’età compresa tra 41 e 64 anni), pur essendo

fortemente raccomandata dalle linee guida della Società Italiana di

Reumatologia per i pazienti con malattia reumatologica over 18 anni

in cura con terapia immunosoppressiva. Tra le ragioni del mancato

rispetto della raccomandazione troviamo la scarsità d’informazioni

ricevute a riguardo (49,6%), la non familiarità con l’Herpes Zoster

(21,9%) e il timore di effetti collaterali (14,9%). Rispetto

all’intenzione di sottoporsi nel corso dei prossimi mesi alla
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vaccinazione contro il Fuoco di Sant’Antonio, il 62,4% delle persone

con patologie reumatologiche non lo farà (con picchi del 64% tra gli

over 65 e del 71,1% tra i 41 e i 64 anni).

Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo

terapia immunosoppressiva, la vaccinazione antipneumococcica è

raccomandata: però, nella realtà, tra coloro che sono a conoscenza

dello pneumococco più della metà (53,9%) non si è sottoposto al

vaccino. I motivi? La mancanza di gravi problemi respiratori in

passato (36,8%), poche informazioni a riguardo (35,1%) e il timore

d’incorrere in effetti collaterali (20,5%). Rispetto all’adesione alla

campagna vaccinale antipneumococcica 2024/25, più di 8 persone su

10 (81,9%) non hanno intenzione di sottoporsi, con un picco

dell’89,1% tra le persone di età compresa tra i 41 e i 64 anni.Nei

pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia

immunosoppressiva e non sono stati vaccinati in precedenza la

vaccinazione anti-papilloma virus umano è suggerita ma il 62,9% non

vi si è sottoposto; una percentuale che sale al 66,9% tra gli over 65 e

addirittura al 70% tra coloro che hanno tra i 41 e i 64 anni di età. In

più di un terzo dei casi (31,2%) è la mancanza d’informazioni

complete ad allontanare le persone dall’adesione alla campagna

vaccinale contro il Papilloma Virus. Sono invece oltre 8 su 10 (82,3%)

le persone che non hanno intenzione di sottoporsi alla vaccinazione

contro l’infezione da HPV nel corso dei prossimi mesi, un dato che

sale all’83,9% tra gli over 65. L’area geografica più restia a sottoporsi

alla vaccinazione anti-papilloma virus umano è quella del Nord Est e

Nord Ovest (84,9%).

Infine, analizzando l’atteggiamento delle persone con patologie

reumatologiche e dei loro caregiver rispetto al vaccino contro il virus

sinciziale moderno emerge come oltre due persone con malattie

reumatologiche su tre (66,7%) non sanno cosa sia il virus e quali

patologie causi. Nonostante ciò la quasi totalità (95,7%) dei futuri

genitori che sono a conoscenza di cosa sia il virus sinciziale

respiratorio ha intenzione di vaccinare il proprio figlio/a.

Commenta Matteo Santopietro, Senior Market Researcher presso

l’Istituto di ricerca WeResearch: “una parte la maggioranza delle
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persone intervistate dichiara di essere favorevole ai vaccini a livello

generale e di effettuare le vaccinazioni consigliate, in particolare il

vaccino antinfluenzale, dall’altra, entrando nello specifico, per quanto

riguarda le vaccinazioni contro l’Herpes Zoster, l’antipneumococcica

e l’anti-Papilloma Virus, la maggioranza dichiara di non essersi

sottoposto e, dato ancor più allarmante, la maggior parte del

campione di chi non ha effettuato queste vaccinazioni, afferma di non

aver intenzione di effettuarle in futuro. Per le persone che non si

sono sottoposte alle vaccinazioni antipneumococcica e anti-

Papilloma Virus il dato è decisamente critico: più di 8 persone su 10

dichiarano che non si vaccineranno. La motivazione principale è la

mancanza di informazioni sufficienti che suscita ansia, timore e

preoccupazione. Si può quindi affermare che un’informazione

capillare, completa e esaustiva da parte di tutti gli attori coinvolti,

porterebbe un aumento significativo dell’incidenza delle vaccinazioni

effettuate”.
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Salute, vaccini e persone con patologie
reumatologiche: un approfondimento

Il 20,4% delle persone affette da una patologia reumatologica
non segue la raccomandazione, dettata dalle linee guida
elaborate dalla Società Italiana di Reumatologia

Un’indagine quantitativa per indagare il rapporto e la relazione delle persone affette da

patologie reumatologiche e dei loro caregiver con le principali vaccinazioni. È questo l’obiettivo

dell’indagine promossa da APMARR – Associazione Nazionale Persone con Malattie
Reumatologiche e Rare APS ETS in collaborazione con l’istituto WeResearch Ricerche di

Marketing su un campione nazionale di 402 tra persone affette da patologie

reumatologiche e loro caregiver, i cui risultati sono stati presentati nel corso di una conferenza

stampa che si è svolta presso l’Hotel Nazionale di Roma.

L’organizzazione dell’evento “Da 0 a 100: l’importanza della vaccinazione per i pazienti

fragili” ha avuto il patrocinio, tra gli altri, del Ministero della Salute, dell’Istituto Superiore di

Sanità (ISS) e della Società Italiana di Reumatologia (SIR) e rientra tra le attività del

progetto “Prevenire con la Vaccinazione” dedicato da APMARR all’informazione e alla

sensibilizzazione delle persone con patologia reumatologica sull’importanza della vaccinazione,
realizzato con il contributo non condizionante di GSK e Celltrion Healthcare. Rispetto alla

raccomandazione di sottoporsi sempre alle vaccinazioni consigliate sono quasi 8 su 10
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(79,6%) le persone affette da patologie reumatologiche a dichiarare di seguirla, mentre più di

una su 5 (20,4%) non lo fa.

I meno fedeli a questa raccomandazione sono le persone nella fascia d’età compresa tra 41 e

64 anni (20,8%), frenate da diverse motivazioni tra le quali: il temere gli eventuali effetti

collaterali dei vaccini (40,9%), la paura che in quanto malati cronici e fragili i vaccini

possano alterare il già precario equilibrio di salute (25,2%), il deficit d’informazioni

(19,7%) e il considerare rischioso sottoporsi alla vaccinazione (18,2%). Addirittura sono
quasi uno su 10 (9,1%) coloro che, non sottoponendosi alle vaccinazioni, credono che i

vaccini non siano un efficace strumento di prevenzione. Coloro che sono completamente

contrari alle vaccinazioni hanno come principali fonti d’informazione su questo tema i siti web

e/o i social network (45,3%).

L’indagine ha preso in considerazione diverse vaccinazioni tra cui il vaccino antinfluenzale,

quello anti Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio), quello anti-pneumococcica, l’anti-

Papilloma Virus umano e quello per combattere il virus sinciziale respiratorio.

“I vaccini svolgono un ruolo fondamentale nella promozione della salute pubblica e nella
prevenzione di numerose malattie infettive – chiarisce Antonella Celano, presidente APMARR –

Associazione Nazionale Persone con Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS – Le

malattie reumatologiche rappresentano una sfida significativa per la salute pubblica in Italia,

affliggendo una vasta porzione della popolazione adulta, e non solo. Queste malattie, spesso

croniche, portano a un’aumentata morbosità e mortalità, in parte dovuta a un rischio incrementato
d’infezioni. I pazienti affetti da tali malattie e quelli in terapia immunosoppressiva mostrano una

suscettibilità maggiore alle malattie prevenibili con i vaccini e a gravi complicazioni in caso

d’infezione. La vaccinazione emerge, quindi, come strumento cruciale per ridurre tali rischi.  Vista

la vulnerabilità del paziente fragile, è fondamentale che anche la famiglia e il suo entourage si

vaccini”.

Entrando nel dettaglio dei singoli vaccini quello antinfluenzale, secondo le linee guida elaborate

dalla Società Italiana di Reumatologia, è fortemente raccomandato per le persone con malattia

reumatologica over 65 e nei pazienti con malattia reumatologica di età compresa tra i 18 anni e i

65 anni che stanno assumendo o sono in previsione di una somministrazione della terapia
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immunosoppressiva. Nella realtà ciò si traduce in un 65,9% di persone con patologie

reumatologiche che si sottopone annualmente al vaccino antinfluenzale contro più di un

terzo (34,1%) che non lo fa.

Tra i pazienti reumatologici sono quelli di età compresa tra i 41 e i 64 anni a essere i più restii

a rinnovare l’appuntamento annuale con la vaccinazione contro l’influenza (43,1%); a livello di

aree geografica invece il 40% dei residenti nel Nord Est e Nord Ovest del Paese non si

sottopone annualmente al vaccino antinfluenzale. Tra coloro che non si sottopongono al
richiamo annuale contro l’influenza le principali motivazioni del diniego sono dovute a: non

credere che l’influenza sia una patologia di cui preoccuparsi (27,1%), la libertà di scelta

individuale nel vaccinarsi (24,1%) e la paura di effetti collaterali derivanti

dall’interazione con la terapia farmacologica (18,8%). Rispetto all’intenzione di sottoporsi al

vaccino antinfluenzale nel corso della campagna vaccinale autunno-inverno 2024-25 invece il
77,4% intende farlo (con punte dell’81,7% tra gli over 65), contro il 22,6% che non vuole

(con un picco del 29,9% tra 41 e 64 anni).

Passando alla vaccinazione contro l’Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio) emerge come il

71,6% delle persone con patologie reumatologiche non si è mai sottoposto (con un picco
del 73,8% tra coloro che hanno un’età compresa tra 41 e 64 anni), pur essendo fortemente

raccomandata dalle linee guida della Società Italiana di Reumatologia per i pazienti con

malattia reumatologica over 18 anni in cura con terapia immunosoppressiva. Tra le ragioni del

mancato rispetto della raccomandazione troviamo la scarsità d’informazioni ricevute a

riguardo (49,6%), la non familiarità con l’Herpes Zoster (21,9%) e il timore di effetti
collaterali (14,9%). Rispetto all’intenzione di sottoporsi nel corso dei prossimi mesi alla

vaccinazione contro il Fuoco di Sant’Antonio, il 62,4% delle persone con patologie

reumatologiche non lo farà (con picchi del 64% tra gli over 65 e del 71,1% tra i 41 e i 64

anni).

Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia immunosoppressiva, la

vaccinazione antipneumococcica è raccomandata: però, nella realtà, tra coloro che sono a

conoscenza dello pneumococco più della metà (53,9%) non si è sottoposto al vaccino. I

motivi? La mancanza di gravi problemi respiratori in passato (36,8%), poche

informazioni a riguardo (35,1%) e il timore d’incorrere in effetti collaterali (20,5%).
Rispetto all’adesione alla campagna vaccinale antipneumococcica 2024/25, più di 8 persone su

10 (81,9%) non hanno intenzione di sottoporsi, con un picco dell’89,1% tra le persone di

età compresa tra i 41 e i 64 anni. Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno

assumendo terapia immunosoppressiva e non sono stati vaccinati in precedenza la vaccinazione
anti-papilloma virus umano è suggerita ma il 62,9% non vi si è sottoposto; una

percentuale che sale al 66,9% tra gli over 65 e addirittura al 70% tra coloro che hanno tra i

41 e i 64 anni di età. In più di un terzo dei casi (31,2%) è la mancanza d’informazioni

complete ad allontanare le persone dall’adesione alla campagna vaccinale contro il

Papilloma Virus. Sono invece oltre 8 su 10 (82,3%) le persone che non hanno intenzione
di sottoporsi alla vaccinazione contro l’infezione da HPV nel corso dei prossimi mesi, un

22/10/24, 14:54 Salute, vaccini e persone con patologie reumatologiche

https://www.lopinionista.it/salute-vaccini-persone-con-patologie-reumatologiche-197018.html 3/4



dato che sale all’83,9% tra gli over 65. L’area geografica più restia a sottoporsi alla

vaccinazione anti-papilloma virus umano è quella del Nord Est e Nord Ovest (84,9%).

Infine, analizzando l’atteggiamento delle persone con patologie reumatologiche e dei loro

caregiver rispetto al vaccino contro il virus sinciziale moderno emerge come oltre due

persone con malattie reumatologiche su tre (66,7%) non sanno cosa sia il virus e quali

patologie causi. Nonostante ciò la quasi totalità (95,7%) dei futuri genitori che sono a

conoscenza di cosa sia il virus sinciziale respiratorio ha intenzione di vaccinare il proprio
figlio/a.

“Dalla ricerca emerge un quadro a luci e ombre – spiega Matteo Santopietro, Senior Market

Researcher presso l’Istituto di ricerca WeResearch – Da una parte la maggioranza delle persone

intervistate dichiara di essere favorevole ai vaccini a livello generale e di effettuare le vaccinazioni
consigliate, in particolare il vaccino antinfluenzale, dall’altra, entrando nello specifico, per quanto

riguarda le vaccinazioni contro l’Herpes Zoster, l’antipneumococcica e l’anti-Papilloma Virus, la

maggioranza dichiara di non essersi sottoposto e, dato ancor più allarmante, la maggior parte del

campione di chi non ha effettuato queste vaccinazioni, afferma di non aver intenzione di

effettuarle in futuro.

Per le persone che non si sono sottoposte alle vaccinazioni antipneumococcica e anti-Papilloma

Virus il dato è decisamente critico: più di 8 persone su 10 dichiarano che non si vaccineranno. La

motivazione principale è la mancanza di informazioni sufficienti che suscita ansia, timore e

preoccupazione. Si può quindi affermare – conclude Santopietro – che un’informazione capillare,
completa e esaustiva da parte di tutti gli attori coinvolti, porterebbe un aumento significativo

dell’incidenza delle vaccinazioni effettuate”.
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È quanto emerge dall’indagine “Prevenire con la vaccinazione” promossa da APMARR –

Associazione Nazionale Persone con Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS –, in

collaborazione con WeResearch, su un campione nazionale di 402 tra persone affette da

patologie reumatologiche e loro caregiver. La fascia d’età tra i 41 e i 60 anni è quella meno

coinvolta nelle vaccinazioni (20,8%), frenata dal rischio di subire eventuali effetti collaterali

(40,8%), dalla paura che i vaccini possano alterare il già precario equilibrio di salute (25,2%) e dal

deficit d’informazioni (19,7%). Oltre 7 persone su 10 (71,6%) con patologie reumatologiche inoltre

non si sono mai sottoposte alla vaccinazione contro l’Herpes Zoster, nonostante sia fortemente

raccomandata dalle linee guida nazionali. “I vaccini svolgono un ruolo fondamentale nella

promozione della salute pubblica e nella prevenzione di numerose malattie infettive” dichiara

Antonella Celano, presidente APMARR

Un’indagine quantitativa per indagare il rapporto e la relazione delle persone affette da

patologie reumatologiche e dei loro caregiver con le principali vaccinazioni. È questo l’obiettivo

dell’indagine promossa da APMARR – Associazione Nazionale Persone con Malattie

Reumatologiche e Rare APS ETS in collaborazione con l’istituto WeResearch Ricerche di Marketing

su un campione nazionale di 402 tra persone affette da patologie reumatologiche e loro

caregiver, i cui risultati sono stati presentati nel corso di una conferenza stampa che si è svolta

presso l’Hotel Nazionale di Roma. L’organizzazione dell’evento “Da 0 a 100: l’importanza della
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vaccinazione per i pazienti fragili” ha avuto il patrocinio, tra gli altri, del Ministero della Salute,

dell’Istituto Superiore di Sanità (ISS) e della Società Italiana di Reumatologia (SIR) e rientra tra le

attività del progetto “Prevenire con la Vaccinazione” dedicato da APMARR all’informazione e alla

sensibilizzazione delle persone con patologia reumatologica sull’importanza della vaccinazione,

realizzato con il contributo non condizionante di GSK e Celltrion Healthcare. Rispetto alla

raccomandazione di sottoporsi sempre alle vaccinazioni consigliate sono quasi 8 su 10 (79,6%)

le persone affette da patologie reumatologiche a dichiarare di seguirla, mentre più di una su 5

(20,4%) non lo fa. I meno fedeli a questa raccomandazione sono le persone nella fascia d’età

compresa tra 41 e 64 anni (20,8%), frenate da diverse motivazioni tra le quali: il temere gli

eventuali effetti collaterali dei vaccini (40,9%), la paura che in quanto malati cronici e fragili i

vaccini possano alterare il già precario equilibrio di salute (25,2%), il deficit d’informazioni

(19,7%) e il considerare rischioso sottoporsi alla vaccinazione (18,2%). Addirittura sono quasi uno

su 10 (9,1%) coloro che, non sottoponendosi alle vaccinazioni, credono che i vaccini non siano

un efficace strumento di prevenzione. Coloro che sono completamente contrari alle vaccinazioni

hanno come principali fonti d’informazione su questo tema i siti web e/o i social network

(45,3%)..

L’indagine ha preso in considerazione diverse vaccinazioni tra cui il vaccino antinfluenzale, quello

anti Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio), quello anti-pneumococcica, l’anti-Papilloma Virus

umano e quello per combattere il virus sinciziale respiratorio. “I vaccini svolgono un ruolo

fondamentale nella promozione della salute pubblica e nella prevenzione di numerose malattie

infettive – chiarisce Antonella Celano, presidente APMARR – Associazione Nazionale Persone con

Malattie Reumatologiche e Rare APS ETS – Le malattie reumatologiche rappresentano una sfida

significativa per la salute pubblica in Italia, affliggendo una vasta porzione della popolazione

adulta, e non solo. Queste malattie, spesso croniche, portano a un’aumentata morbosità e

mortalità, in parte dovuta a un rischio incrementato d’infezioni. I pazienti affetti da tali malattie e

quelli in terapia immunosoppressiva mostrano una suscettibilità maggiore alle malattie prevenibili

con i vaccini e a gravi complicazioni in caso d’infezione. La vaccinazione emerge, quindi, come

strumento cruciale per ridurre tali rischi.  Vista la vulnerabilità del paziente fragile, è fondamentale

che anche la famiglia e il suo entourage si vaccini.”

Entrando nel dettaglio dei singoli vaccini quello antinfluenzale, secondo le linee guida elaborate

dalla Società Italiana di Reumatologia, è fortemente raccomandato per le persone con malattia

reumatologica over 65 e nei pazienti con malattia reumatologica di età compresa tra i 18 anni e i

65 anni che stanno assumendo o sono in previsione di una somministrazione della terapia

immunosoppressiva. Nella realtà ciò si traduce in un 65,9% di persone con patologie

reumatologiche che si sottopone annualmente al vaccino antinfluenzale contro più di un terzo

(34,1%) che non lo fa. Tra i pazienti reumatologici sono quelli di età compresa tra i 41 e i 64 anni a

essere i più restii a rinnovare l’appuntamento annuale con la vaccinazione contro l’influenza
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(43,1%); a livello di aree geografica invece il 40% dei residenti nel Nord Est e Nord Ovest del

Paese non si sottopone annualmente al vaccino antinfluenzale. Tra coloro che non si

sottopongono al richiamo annuale contro l’influenza le principali motivazioni del diniego sono

dovute a: non credere che l’influenza sia una patologia di cui preoccuparsi (27,1%), la libertà di

scelta individuale nel vaccinarsi (24,1%) e la paura di effetti collaterali derivanti dall’interazione

con la terapia farmacologica (18,8%). Rispetto all’intenzione di sottoporsi al vaccino antinfluenzale

nel corso della campagna vaccinale autunno-inverno 2024-25 invece il 77,4% intende farlo (con

punte dell’81,7% tra gli over 65), contro il 22,6% che non vuole (con un picco del 29,9% tra 41 e 64

anni).

Passando alla vaccinazione contro l’Herpes Zoster (Fuoco di Sant’Antonio) emerge come il 71,6%

delle persone con patologie reumatologiche non si è mai sottoposto (con un picco del 73,8%

tra coloro che hanno un’età compresa tra 41 e 64 anni), pur essendo fortemente raccomandata

dalle linee guida della Società Italiana di Reumatologia per i pazienti con malattia reumatologica

over 18 anni in cura con terapia immunosoppressiva. Tra le ragioni del mancato rispetto della

raccomandazione troviamo la scarsità d’informazioni ricevute a riguardo (49,6%), la non

familiarità con l’Herpes Zoster (21,9%) e il timore di effetti collaterali (14,9%). Rispetto

all’intenzione di sottoporsi nel corso dei prossimi mesi alla vaccinazione contro il Fuoco di

Sant’Antonio, il 62,4% delle persone con patologie reumatologiche non lo farà (con picchi del

64% tra gli over 65 e del 71,1% tra i 41 e i 64 anni).

Nei pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia immunosoppressiva, la

vaccinazione antipneumococcica è raccomandata: però, nella realtà, tra coloro che sono a

conoscenza dello pneumococco più della metà (53,9%) non si è sottoposto al vaccino. I motivi?

La mancanza di gravi problemi respiratori in passato (36,8%), poche informazioni a riguardo

(35,1%) e il timore d’incorrere in effetti collaterali (20,5%). Rispetto all’adesione alla campagna

vaccinale antipneumococcica 2024/25, più di 8 persone su 10 (81,9%) non hanno intenzione di

sottoporsi, con un picco dell’89,1% tra le persone di età compresa tra i 41 e i 64 anni. Nei

pazienti con malattia reumatologica che stanno assumendo terapia immunosoppressiva e non

sono stati vaccinati in precedenza la vaccinazione anti-papilloma virus umano è suggerita ma il

62,9% non vi si è sottoposto; una percentuale che sale al 66,9% tra gli over 65 e addirittura al 70%

tra coloro che hanno tra i 41 e i 64 anni di età. In più di un terzo dei casi (31,2%) è la mancanza

d’informazioni complete ad allontanare le persone dall’adesione alla campagna vaccinale

contro il Papilloma Virus. Sono invece oltre 8 su 10 (82,3%) le persone che non hanno intenzione

di sottoporsi alla vaccinazione contro l’infezione da HPV nel corso dei prossimi mesi, un dato

che sale all’83,9% tra gli over 65. Le area geografiche più restie a sottoporsi alla vaccinazione

anti-papilloma virus umano sono quelle del Nord Est e del Nord Ovest (84,9%).

Infine, analizzando l’atteggiamento delle persone con patologie reumatologiche e dei loro

caregiver rispetto al vaccino contro il virus sinciziale moderno emerge come oltre due persone

con malattie reumatologiche su tre (66,7%) non sanno cosa sia il virus e quali patologie causi.

Nonostante ciò la quasi totalità (95,7%) dei futuri genitori che sono a conoscenza di cosa sia il

virus sinciziale respiratorio ha intenzione di vaccinare il proprio figlio/a. “Dalla ricerca emerge un

quadro a luci e ombre – spiega Matteo Santopietro, Senior Market Researcher presso l’Istituto di

ricerca WeResearch – Da una parte la maggioranza delle persone intervistate dichiara di essere

favorevole ai vaccini a livello generale e di effettuare le vaccinazioni consigliate, in particolare il

vaccino antinfluenzale, dall’altra, entrando nello specifico, per quanto riguarda le vaccinazioni
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contro l’Herpes Zoster, l’antipneumococcica e l’anti-Papilloma Virus, la maggioranza dichiara di

non essersi sottoposto e, dato ancor più allarmante, la maggior parte del campione di chi non ha

effettuato queste vaccinazioni, afferma di non aver intenzione di effettuarle in futuro. Per le

persone che non si sono sottoposte alle vaccinazioni antipneumococcica e anti-Papilloma Virus il

dato è decisamente critico: più di 8 persone su 10 dichiarano che non si vaccineranno. La

motivazione principale è la mancanza di informazioni sufficienti che suscita ansia, timore e

preoccupazione. Si può quindi affermare – conclude Santopietro – che un’informazione capillare,

completa e esaustiva da parte di tutti gli attori coinvolti, porterebbe un aumento significativo

dell’incidenza delle vaccinazioni effettuate”.

Fonte:  Lorenzo Brambilla – l.brambilla@espressocommunication.it
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